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Польсько-українська війна 1918–1919 рр. у Східній Галичині, 

окрім специфічного характеру її стратегії та перебігу, вирізнялася 
серед інших тогочасних збройних конфліктів у Європі практикою 
інтернування цивільного населення. У такий спосіб воюючі 
сторони намагалися уберегтися від антиурядових виступів чи 
повстань на контрольованій ними території, з іншого – вико-
ристовували арешти активістів супротивника для досягнення 
загального успіху в силовому протистоянні.  

Дослідницький інтерес до цієї теми обумовлюють кілька 
чинників: її опрацювання є важливим для аналізу й оцінки між-
національних відносин в Галичині у період розбудови Західно-
Української Народної Республіки та Другої Речі Посполитої, а 
також є ключовим для з’ясування гуманітарних та соціальних 
аспектів польсько-українсько збройного конфлікту. Ставлення до 
національних меншин з боку адміністрації новоутворених держав 
було предметом посиленої уваги місій Червоного Хреста, Апос-
тольського престолу й мало вплив на рішення міжнародних орга-
нізацій щодо політичного статусу Східної Галичини. Крім цього, 
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репресивні дії воюючих сторін 1918–1919 рр. багато в чому 
визначали тональність польсько-українських стосунків в між-
воєнний період, а відтак – під час та наприкінці Другої світової 
війни. Актуальність теми виходить й поза межі історії польско-
українського протистояння. Цей сюжет дає змогу проілюструвати 
як практично на локальному рівні втілювалися в життя принципи, 
укладених перед Першою світовою війною, Гаагської та Женев-
ської конвенцій щодо трактування й ставлення до полонених та 
інтернованих під час воєнних дій.  

Про факти інтернування українців та поляків у Галичині в 
1918–1919 рр. відомо з ряду наукових публікацій1. Однак ін-
формація про практики інтернування є назагал фрагментарною, й 
не дає ширшого уявлення про масштаби репресивних дій того-
часних польської та української військових та цивільних влад 
———————— 

1 Литвин М., Науменко К. Історія ЗУНР, Львів, 1995, c. 108, 113, 114; 
Макарчук С.А. Українська Республіка галичан. Нариси про ЗУНР, Львів, 
1997, с. 143; Несцьорук Я. Політичний устрій та внутрішня політика 
Західно-Української Народної Республіки у 1918–1919 рр. // Наукові 
зошити історичного факультету, Львів, 2001, вип. 4, с. 179; Павлишин О. 
Доля і недоля діячів Перемиської Української Національної Ради (1918–
1919) // Перемишль і Перемиська земля протягом віків. Вип. 3: Збірник 
наукових праць та матеріалів Міжнародної наукової конференції (Пере-
мишль, 11-13 квітня 2002 р.) / Під ред. С. Заброварного, Перемишль–Львів, 
2003, с. 107-117; Його ж. Організація цивільної влади ЗУНР у повітах 
Галичини (листопад–грудень 1918 року) // Україна модерна, Львів, 1999, 
ч. 2-3 (за 1997–1998 рр.), с. 168-169; Його ж. Формування та діяльність 
представницьких органів влади ЗУНР–ЗОУНР (жовтень 1918 – червень 
1919 рр.). Автореф. дис. канд. іст. н. Львів, 2001, с. 12, 15; Hentosz L. 
Kanadyjski duchowny o. Jozafat Jean (Żan) – ukraiński dyplomata // Biuletyn 
ukrainoznawczy, Przemyśl, 2000, nr. 6, s. 52-53; Kania Leszek. Administracja 
polskich obozów dla jeńcow i internowanych wojennych w polsko-ukraińskiej 
wojnie o Galicję Wschodnią (1918–1919) // Studia Lubelskie PWSZ, nr. 3/2007, 
Prace Instytutu Prawa i Administracji PWSZ w Sulechowie, Sulechów, 2007, 
s. 189-202; Klimecki M. Polsko-ukraińska wojna o Lwów i Galicję Wschodnią 
1918–1919, Warszawa, 2000, s. 112; Łukomski G., Partacz Cz., Polak B. Wojna 
polsko-ukraińska 1918–1919: Działania bojowe – aspekty polityczne – kalen-
darium, Koszalin; Warszawa, 1994, s. 95-96, 99-100.  
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щодо мирного населення. У центрі уваги монографічних робіт з 
даної проблематики – перебування у польських концтаборах 
солдат та офіцерів армії УНР2. Раніше ми публікували стислу 
інформацію про табори для інтернованих та полонених поляків 
на території ЗУНР3. 

Спробуємо відтворити якомога ціліснішу картину обставин 
та масштабів інтернування цивільного українського та поль-
ського населення Галичини у 1918–1919 рр. у контексті гума-
нітарних аспектів збройного конфлікту. Дослідження базується 
на ширшому використанні та співставленні невідомих та мало-
відомих архівних матеріалів, опублікованих документів та ме-
муаристики. Використовуючи спогади заангажованих в револю-
ційних подіях українських та польських діячів4, беремо до уваги 
суб’єктивну категоричність авторів в оцінці дій противника. 
Включаючи конкретні факти та деталі описуваних подій в 

———————— 
2 Колянчук О. Українська військова еміграція у Польщі (1920–1939), 

Львів, 2000; Павленко М. Українські військовополонені й інтерновані у 
таборах Польщі, Чехословаччини та Румунії: ставлення влади та умови 
перебування (1919–1924 рр.), Київ, 1999; Срібняк І. Обеззброєна, але неско-
рена: Інтернована Армія УНР в таборах Польщі і Румунії (1921–1924 рр.), 
Київ; Філадельфія, 1997; Karpus Z. Jeńcy i internowani rosyjscy i ukraińscy w 
Polsce w latach 1919–1924. Z dziejów militarno-politycznych wojny polsko-
radzieckej, Toruń, 1991; Kolańczuk A. Internowani żołnierze Armii UNR w 
Kaliszu 1920–1939, Kalisz; Przemyśl; Lwów, 1995.  

3 Павлишин О. Польське населення Східної Галичини під владою 
Західно-Української Народної Республіки // Вісник Львівського універ-
ситету. Серія історична, Львів, 2005, вип. 39-40, с. 234-236. 

4 Макух Іван. На народній службі. Спогади, Дітройт: Видання Укра-
їнської Вільної Громади Америки 1958; Ярема Я. Над Сяном. Листопадові 
дні 1918 року в Перемишлі: Події і роздуми / Упоряд., передмова та комент. 
С. Яреми. Післямова М. Литвина, Львів, 1997; Stanisław Wiktor Orski. W 
zahodniej «Republice» Ukraińskiej od 1. Listopada 1918 do 22. Maja 1919, 
Lwów, [1919]; Wiszniewski Stanislaw. Brzeżany i Kresy Południowo-
Wschodnie Rzeczypospolitej Polskiej w wojnie Ukraińsko-Polskiej 1918–1919, 
Lwów, 1935. 
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мемуаристиці, ми намагалися максимально співставляти їх з 
документальними матеріалами. 

Окреслюючи хронологічні рамки дослідження, відзначимо 
що галицькі поляки були інтерновані на території ЗУНР у про-
міжку з листопада 1918 р. до кінця травня 1919 р., натомість 
українські активісти краю перебували в польських таборах 
включно до початку 1920 р. 

 
* * * 

Інтернування цивільних осіб задля їх ізоляції від збройної 
боротьби чи політичного життя часто застосовувалося у період 
Першої світової війни та революцій у Центрально-Східній Європі 
1917–1920 рр. Населення Галичини зіткнулася з інтернуванням, 
як масовим явищем, ще на початку світової війни. Тисячі укра-
їнців, яких тенденційно звинуватили у зраді австрійської монархії 
інтернували у сумнозвісному таборі Талергоф5. Арешти та за-
слання практикувала й російська окупаційна влада. На теренах 
Російської імперії вона інтернувала цілий ряд відомих україн-
ських та польських політичних і культурно-освітніх діячів Гали-
чини6, 59 осіб духовного стану, серед них – митрополита 
А. Шептицького7. Росіяни інтернували та вивезли до Києва, як 
закладників, кількох професорів Львівського університету, між 
ними – ректора Адольфа Бека, Іларіона Свєнціцького8. Щоправда 

———————— 
5 Сухий О. Москвофільство в Галичині: історія проблеми // Москво-

фільство: документи і матеріали / Вступна стаття, коментарі та добірка 
документів О. Сухого. За заг. редакцією С.А. Макарчука, Львів, 2001, с. 64-
65. 

6 Див.: Павлишин О. Соціально-політичний портрет українського про-
воду Галичини і Буковини в революції 1918–1919 рр. // Україна модерна, 
Львів, 2000, ч. 4-5, с. 232-233. 

7 Вивезене Росіянами українське духовенство // Нива, Львів, 1916, 
цвітень, ч. 4, с. 262-264. 

8 Павлишин О. Українське історичне середовище Львова у роки Пер-
шої світової війни // Wielokulturowe środowisko historyczne Lwowa w XIX i 
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царська влада створила закладникам досить пристойні умови. 
Зокрема львівські вчені могли займатися у Києві науковою 
працею9. 

 
Закладники польсько-української війни 
Напередодні листопадового 1918 р. повстання українців  

у Східній Галичині в наказі до Окружних Військових Команд 
(далі – ОВК), за підписом сотника Дмитра Вітовського, йшлося, 
що необхідно арештовувати тих урядовців-поляків, які ворожо 
ставитимуться до нововстановленої влади10. Аналогічні повнова-
ження мали також делеговані представники Української Націо-
нальної Ради (далі – УНРади). В «Уставі уповновласненого від-
поручника У.Н.Ради» між іншим було сказано: «Зарядити не-
гайно розброєнє всіх Поляків і відповідно до потреби арештованє 
зглядно інтернованє небезпечних»11. Однак, у ході українського 
повстання, такі репресивні дії щодо противника мали поодинокий 
характер. Арешти та інтернування застосували лише до кількох 
поляків, що діяли провокуючо по відношенню до української 
влади12.  

                                                                                                                                
XX w. / pod redakcją Jerzego Maternickiego; Leonida Zaszkilniaka, Rzеszów: 
Wydawnictwo Uniwersytetu Rzeszowskiego, 2007. t. V, s. 335-336. 

9 [Bek Adolf]. Uniwersytet Jana Kazimierza we Lwowie podczas inwazji 
rosyjskiej w roku 1914/15. Napisal Prof. Dr. Adolf Bek, ówczesny Prorektor 
Uniwersytetu, Lwów, 1935, s. 70-74. 

10 Гуцуляк М. Перший Листопад 1918 року на західних землях України 
(зі спогадами і життєписами членів Комітету Виконавців Листопадового 
Чину), Київ: Либідь 1993, с. 58-59. 

11 Biblioteka Narodowa w Warszawie, archiwum TNSh, skrz. 23, XXIV–1 / 
1460, XII. 2, к. 4 v. 

12 Павлишин О. Організація цивільної влади ЗУНР у повітах Галичини 
(листопад–грудень 1918 року) // Україна модерна, Львів 1999, ч. 2-3 (за 
1997–1998 рр.), с. 168; Зокрема зі Щирецького судового повіту повідомляли 
львівське керівництво: «В цілім повіті спокій, інтерновано лише одного 
поляка  судовика» (Матеріяли і документи. Перші дні листопада у Східній 
Галичині // Літопис Червоної Калини, Львів, 1930, ч. VII-VIII, с. 31). 



Prace Polsko�Ukraińskiej Komisji Dla Badania Relacji Wzajemnych w l. 1917–1921 

 78 

Українська адміністрація на початках створення намагалася 
розв’язувати конфліктні ситуації насамперед шляхом переговорів 
і взаємних компромісів. За спогадами Осипа Назарука, на по-
чатку листопада 1918 р. Львівська делегація УНРади категорично 
відхилила пропозицію інтернувати найбільш активних місцевих 
польських діячів. Дехто з українських депутатів навіть погро-
жував, у разі ухвалення такого рішення, вийти зі складу 
УНРади13. Однак, зі загостренням польсько-українсько збройного 
протистояння, ситуація почала змінюватися. Для державного 
існування ЗУНР польське населення, яке компактно проживало в 
містах та містечках становило серйозну загрозу. Той факт, що в 
повітових центрах поляки без суттєвого опору дозволили укра-
їнцям взяти у свої руки владу, не означав, що вони відмовилися 
від боротьби, в тому числі й збройної, з титульною нацією. 
Запорукою цьому була підтримка місцевих поляків з-за Сяну, що 
особливо стала відчутною після витіснення за межі Львова 
22 листопада 1918 р. української армії та влади. У повітових 
центрах Східної Галичини діяла законспірована мережа Поль-
ської Військової Організації (далі – ПОВ). Тому питання ней-
тралізації cупротивника в запіллі було одним з першочергових 
завдань влади ЗУНР. 

Кирило Студинський у своїх споминах писав: «Перших за-
кладників, чи інтернованих забрали Поляки дня 11.ХІ. в Пере-
мишли. Українцї відплатили ся їм в кілька днїв вивезенєм Єзуїтів 
у Хирові»14. Інші джерела повідомляють, що поляків почали 
інтернувати раніше. За спогадами Віктора Орського його затри-
мали у власному помешканні в Журавно 4 листопада 1918 р. 
Український комісар заявив при цьому, що арешт буде «домаш-
нім» та тимчасовим. Українці, вочевидь, мали обґрунтовані під-

———————— 
13 Назарук О. Рік на Великій Україні. Конспект споминів з української 

революції, Відень, 1920, с. 5-6. 
14 ЦДІА України у Львові (далі – ЦДІАУЛ), ф. 362 (Студинський 

Кирило (1868–1941), історик мови і літератури, голова НТШ, академік 
ВУАН), оп. 1, спр. 12, арк. 6. 
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стави для затримання В. Орського. Він пізніше визнав, що під час 
арешту вояки вимагали від нього видати зброю. Він видав тільки 
її частину, ліпшу – залишив та переправив у безпечне місце15. 
Того ж дня затримали Казимира Чарторийського та президента 
Краєвої Шкільної Ради Дембовського, котрий саме тоді приїхав 
до Журавна16. 

Більш масові акції інтернування польських активістів (інте-
лігенції, студентської молоді, католицьких священиків) україн-
ська влада розпочала наприкінці листопада – на початку грудня 
1918 р. переважно у прифронтових повітах17. Основною при-
чиною арештів були військові невдачі українського війська 
(Галицька Армія на той час була змушена відступити з Пере-
мишля, Львова, Мостиськ й Рави-Руської) та загроза повстань 
поляків в запіллі. ОВК в Угнові, задля утруднення місцевим 
полякам конспіративної роботи, назначила місцевого польського 
пароха та секретаря суду закладниками відповідальними за 
всілякі протиукраїнські акції у містечку18.  

У листопаді–грудні 1918 р. у Рудках та околиці інтернували 
20 чиновників-поляків за відмову скласти присягу українській 
владі та поширення неправдивих відомостей про події на 
польсько-українському фронті. За однією версією, арештованих 
доставили до Самбора, за іншою – перевезли до Космача, біля 
Косова19 В. Орський стверджував, що 3 грудня 1918 р. українська 

———————— 
15 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej od 1. Listopada 1918 

do 22. Maja 1919, Lwów [1919], s. 9. 
16 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 9-10. 
17 ДАЛО, ф. 257, оп. 2, спр. 1066, арк. 14, 23, 27. 
18 Божик С. Шляхом слави 9-ої Бригади УГА // Літопис Червоної 

Калини, Львів, 1934, ч. 4, с. 8. 
19 Організація української влади в Рудках у різних її ділянках // 

Комарно–Рудки та околиця. Збірник історично-мемуарних, географічних та 
побутових матеріялів, Нью Йорк; Париж; Сидней; Торонто, 1987 
(= Український архів НТШ, т. 43), c. 116-117; Перший листопад у Комар-
нянщині // Комарно-Рудки та околиця…, с. 94; Biblioteka Narodowa w 
Warszawie, archiwum TNSh, skrz. 25, XXIV–18 (Звіт з Рудок). 
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влада арештувала ще кількох польських діячів Журавно, зокрема – 
нотаря, інженера та ін., другого дня різдвяних свят – інтернувала 
решту з тих поляків, що досі перебували на волі20. 

У першій половині грудня 1918 р. українська влада арешту-
вала в Самборі та вивезла з міста колишнього соймового посла 
Войціцького, адвоката Потоцького й кількох інших польських 
активістів. Жандармерія ЗУНР звинуватила їх в організації на-
паду на ОВК в ніч з 26 на 27 листопада того ж року21. ОВК в 
Золочеві для запобігання виступів противника взяла в закладники 
місцевих польських активістів22. Магістрат, що складався з по-
ляків та євреїв, виступив із зверненням до населення міста 
дотримуватися порядку «в інтересі власному й інтернованих 
закладників»23.  

Незабаром інтернування поляків поширилося й на східні 
терени ЗУНР. У грудні 1918 р. взяли під варту власників великих 
маєтків і урядовців польської національності у Зборівському та 
Тернопільському повітах24. Новорічного ранку 1919 р. українська 
жандармерія розпочала арешти польської молоді (підофіцерів-
легіоністів) в Бережанах25. Сюди незабаром було доставлено 
групу 20-ти осіб польської інтелігенції з Перемишлян26. У повіті 
Копичинці польське населення саботувало розпорядки україн-
ської влади, зокрема в справі складання зброї. Інтернування 
польських активістів і конфіскацію зброї українська міліція 

———————— 
20 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 18, 23. 
21 Новинки // Наддністрянські Вісти, [Самбір] 1918, 6 грудня, ч. 1, с. 4. 
22 Mazanowska W. Meczennicy zloczowscy // W obronie Lwowa i kresów 

wschodnich. Polegli od 1-go listopada 1918 do 30-go czerwca 1919 r., Lwów, 
1926, s. 63-65.  

23 BN w Warszawie, archiwum TNSh, skrz. 25, XXIV–18 (ОВК Золочів. 
Odezwa). 

24 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 22. 
25 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 134-135. 
26 Ibid, s. 137. 
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провела після того, як польські боївки почали практикувати нічні 
напади на українських провідників27.  

Арешти поляків ініціювало здебільшого українське військове 
командування, хоча нерідко це відбувалося й за відома цивільної 
влади. У депеші коменданта Перемишльського військового ок-
ругу ЗУНР Чап’яка адресованому Шкреметці, зокрема, йшлося: 
«Чи заведення Єзуїтів вже зревідовані? Всякі непевні елементи 
польські в Хирові треба інтернувати і вислати до областної 
Команди на Стрий. Добромиль 23/11 7г рано 1918»28. Цивільна 
адміністрація не завжди підтримувала самочинство військових, 
проте не була в змозі протидіяти цьому. Заступник голови 
президії УНРади Лев Бачинський в автобіографії згадував:  
«З часів української влади вибрано мене комісарем станиславів-
ського повіта, але я по двох місяцях зложив свій уряд, бо не міг 
брати відповідальності за те, що робили наші військові власті і 
жандарми»29. Про публічне обурення Л. Бачинського з приводу 
надто жорстких практик українських військових у Станиславові 
згадував й Л. Цегельський30. 

Подібна ситуація була в Бучачі, де поляків інтернували без 
відповідного дозволу центральної влади31. Українські військові 
команди запілля самочинно арештовували цивільних поляків 

———————— 
27 Листопадові дні 1918 р. в Копичинцях і повіті (На основі записів адв. 

Михайла Шахновича) // Історично-мемуарний збірник Чортківської округи. 
Повіти: Чортків, Копичинці, Борщів, Заліщики, Ню Йорк; Париж; Сідней; 
Торонто, 1974. (= Український Архів, т. XXVI), с. 293. 

28 ДАЛО, ф. 257, оп. 2, спр. 1464, арк. 10-10 зв. 
29 ЦДІАУЛ, ф. 309 (Наукове товариство ім. Шевченка, м. Львів), оп. 1, 

спр. 2177, арк. 7.  
30 Цегельський Лонґин. Від легенд до правди. Спомини про події в 

Україні звязані з Першим Листопадом 1918 р., Львів: Монастир Свято 
Іванівська Лавра. Видавничий відділ «Свічадо», 2003, с. 202, 204. 

31 W «Republice Zahodnio-Ukraińskiej» // Tygodnik Illustrowany, War-
szawa, 1919, 2 Sierpnia, nr. 31, s. 483-484. 
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населення у Надвірній, Малім (бучачського повіту)32, з власної 
ініціативи проводили інтернування у Бориславі33. Проте й серед 
військових не було одностайності у цьому питанні. Комендант 
Тернопільської ОВК Никифор Гірняк пригадував про свій 
конфлікт з сотником Гарабачем, котрий проводив інтернування у 
місті34. Вище українське керівництво намагалося тримати процес 
інтернування польського населення під контролем. Роман Пер-
фецький, тодішній заступник Державного секретаря внутрішніх 
справ ЗУНР, пізніше згадував: «доволі морок задавало конечність 
інтернування поляків і треба було цю справу як слід унор-
мувати»35.  

Поділ повноважень цивільної і військової адміністрації вреш-
ті регламентувало розпорядження Державного секретаріату вій-
ськових справ від 30 січня 1919 р. військовим окружним та 
повітовим командам і повітовим державним секретаріатам. Тут 
зокрема йщлося, що з огляду на військові інтереси до компетенції 
військової влади серед іншого належало таке:  

«Інтерновання осіб підозрілих о шкідливу діяльність для 
української держави. В тіснійшій області воєнній переводять 
інтерновання самі військові власти, в ширшій області військові 
власти в порозумінню з дотичним державним повітовим комі-
сарем. Колиби такого порозуміння не осягнено, рішає Державний 
Секретар Внутрішних Справ. Про кождий випадок інтерно-
вання, о скілько зарядили його військові власти самі, значить в 
тіснійшій воєнній области, мусить бути повідомлений держав-
———————— 

32 Макух Іван. На народній службі. Спогади, Дітройт: Видання Укра-
їнської Вільної Громади Америки 1958, с. 253. 

33 Макарчук С. А. Українська Республіка галичан, с. 143; Макух І. На 
народній службі..., с. 253. 

34 Гірняк Никифор. 48 днів на чолі Тернопільської Військової Округи // 
Історичний калєндар-альманах «Червоної Калини» на 1938 рік, Львів: 
Накладом видавничої кооперативи «Червона Калина», 1937, с. 137. 

35 ЦДІАУЛ, ф. 581 (Колекція документів про діяльність урядів та армій 
Української Народної Республіки та Західно-Української Народної Рес-
публіки), оп. 1, спр. 123, арк. 2-2 зв. 
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ний повітовий комісаріят; сей послідний знова повідомить про се 
без проволоки Державний Секретаріят Внутрішних Справ, а 
інтернуюча власть військова повідомляє Державний Секрета-
ріят Військових Справ.  

Придержані в тіснійшій воєнній области і призначені до 
інтерновання мають бути до 24 годин доставлені а запілє і 
передані державному повітовому комісареви. Сей послідний 
евентуально по порозумінню з Державним Секретаріятом 
Внутрішних Справ рішатиме виключно про інтерновання при-
держаного, або після переведення доходжень про випущення на 
волю»36.  

Представлений документ створював нормативно-правову 
базу для здійснення інтернування. Одначе ряд джерел засвідчує, 
що в умовах війни, формальної процедури інтернування, як армія 
і цивільна адміністрація не завжди дотримувалися. 

Польська сторона розпочала інтернувати українців насам-
перед у тих місцевостях, де зуміла скинути українську владу.  
У Перемишлі 11 листопада 1918 р. арештували діячів повітової 
УНРади: Теофіля Кормоша, Володимира Загайкевича, Олексія 
Ярему, Андрія Сабата й залізничного інженера Івана Пацлав-
ського37. 12 листопада ув’язнили Ізидора Білинського, наступного 
дня – о. Михайла Комарницького38.  

18 листопада 1918 р. Польська Національна Рада Перемишля 
ухвалила рішення направити українських діячів до Кракова.  
У листі до Польської Ліквідаційної Комісії (далі – ПЛК) повітове 
керівництво наполягало, що арештовані «повинні залишитися як 
закладники, гарантуючи безпеку життя польских громадян, 
причому відпущення їх на волю було б шкідливе з огляду на 

———————— 
36 ВВк 62. – През. 1320 / Гл. Розділ цивільної і військової адміністрації. 

ХІХ. Розпоряд з дня 30. січня 1919 // Вістник Державного Секретаріяту 
Військових Справ, Станиславів 1919, 15 лютого, ч. 6, с. 2-3. 

37 ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, спр. 2636, арк. 17 зв.-18. 
38 Там само.  
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непевну військову суацію і на небезпеку, що загрожує польскому 
цивільному населенню зі сторони українців»39.  

У грудні 1918 р. польські власті провели обшуки та арешти 
серед відомих українських діячів Львова40. В результаті арешту-
вали Володимира Бачинського, Альфреда Будзиновського, Івана 
Курівця та Юліана Романчука. Затримали також єврейських 
активістів: Ґабля, Ґавсмана, Райха, Рінгеля, Тенгенблята41. Їх, 
разом з названими українцями, 11 грудня 1918 р. доставили під 
конвоєм до Перемишля. 13 грудня того ж року львівських бран-
ців разом з арештованими напередодні перемишльськими укра-
їнцями доставили до містечка Баранів42. Тільки Ю. Романчука та 
полкового лікаря д-ра Ґабля, завдяки втручанню польського 
генерала Тадеуша Розвадовського, відвезли назад додому43. 
23 грудня 1918 р. у Львові арештували Кирила Студинського та 
Івана Кивелюка й також відправили до Баранова44. Зрозуміло, що 
названі особи, які на той час вже були похилого віку, навряд чи 
були спроможні взяти безпосередню участь в польсько-україн-
ському збройному протистоянні. Їх інтернували, радше, як полі-
тичних закладників.  

———————— 
39 ЦДІАУЛ, ф. 211 (Польська ліквідаційна комісія у Кракові), оп. 1, 

спр. 188, арк. 4. Тут і далі цитати з польської мови в авторському перекладі. 
Детальніше про інтернування перемишльських українців див.: Павлишин 
Олег. Доля і недоля діячів Перемиської Української Національної Ради 
(1918–1919) // Перемишль і Перемиська земля протягом віків. Вип. 3: 
Збірник наукових праць та матеріалів Міжнародної наукової конференції 
(Перемишль, 11–13 квітня 2002 р.) / Під ред. С. Заброварного. Перемишль; 
Львів: Наукове товариство імені Шевченка в Польщі; Інститут україно-
знавства імені І. Крип’якевича НАН України, 2003, с. 107-117. 

40 З історії революційного руху у Львові. 1917–1939. Документи і 
матеріали / Відп. ред. д. і. н., проф. І. П. Крип’якевич, Львів 1957, с. 26. 

41 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 11, арк. 150 зв, 151; ф. 362, оп. 1, спр. 12, 
арк. 14. 

42 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 11, арк. 150 зв, 151, 151 зв.  
43 Там само, арк. 151; ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 13. 
44 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 2, 4. 
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Польська влада безуспішно розшукувала депутата УНРади, 
редактора часопису «Діло» Михайла Лозинського, котрий через 
хворобу не зміг виїхати зі Львова разом з українським урядом 
проти ночі 22 листопада 1918 р. Після того як Рада Державних 
Секретарів наприкінці лютого 1919 р. призначила його членом 
делегації для перемовин з місією Антанти, він отримав змогу під 
охороною міжнародного права виїхати зі Львова на територію 
контрольовану адміністрацією ЗУНР45. 

Поляки репресували й українських активістів Засяння.  
В Ярославі затримали Гебуса, вивезли о. Ярку, пароха Боратина46. 
Залізничного урядника Василюка арештували за сфабрикованими 
свідченнями, щодо його участі в збройних акціях47. В Сяноку 
більшість українських активістів заарештували й передали до рук 
військово-польового суду в Хирові. Тільки декому, з них, вдалося 
утекти з-під варти48.  

Інтернування не завжди було доцільним та обґрунтованим. 
Зокрема, Альфреда Будзиновського помилково арештували у 
Львові замість його брата Вячеслава, депутата УНРади. 
Єврейського діяча д-ра Ґабля також ув’язнили замість брата – 
колишнього посла до Державної Ради, померлого ще 1909 р. Але, 
незабаром, польська преса повідомила, що д-ра Ґабля забрали з 
дому, як лікаря для закладників, і він виконавши свою місію, 
повернувся до Львова49. Серед арештованих у Сяноці був скар-
бовий комісар Ґрех та директор судової канцелярії Голейко, які 

———————— 
45 Новинки // Република, Станиславів 1919, 1 марта, ч. 24, с. 4. 
46 Під польським наїздом. Ярославщина і Цішанівщина // Република, 

1919, 15 лютого, ч. 12, с. 2. 
47 Василюк Андрій. Колія життя (Записки залізничника. Фрагменти) / 

Публікація Юрія Кордуби // Біль. Альманах, Львів: Поклик сумління 1995, 
ч. 5-6, с. 38-62. 

48 Лемківщина. Оповідання втікачів // Република, 1919, 6 лютого, ч. 4, 
с. 4. 

49 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 13. 
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не були активістами українського руху50. В Освєнцимі польська 
влада ув’язнила робітничі сім’ї українців, що поверталися домів 
із заробітків в Прусії51.  

Варта уваги доля українського військового інтенданта Пере-
мишля Семена Гладкого. 13 грудня 1918 р. його арештували й 
вивезли до Кракова. Незважаючи на те, що він був безпосереднім 
учасником польсько-українсько збройного конфлікту, ставлення 
до його особи з боку місцевої польської влади виявилося на диво 
прихильним. На адресу ПЛК у Кракові надійшло кілька листів з 
проханням звільнити С. Гладкого з-під варти52. Мотиви такого 
ставлення з’ясовує лист, підписаний перемишльським старостою:  

«Гладкий, який був затриманий без зброї в руках як урядник 
української військової інтендантури, є москвофілом, не відігра-
вав серйозної ролі в політичному житті, ані виступав вороже 
проти поляків»53. У результаті прохань Перемишльської адмі-
ністрації у другій половині січня 1919 р. С. Гладкого звільнили з-
під варти та відправили додому54. 

До рук командування польских військ у Львові дісталися 
складені УНРадою списки українців, перебуваючих переважно в 
західній частині Галичини, яких українська влада прагнула за-
діяти як дефіцитних фахівців. Серед них були: службовці за-
лізниці (43 особи), пошти (46), поштовитих перевезень (38), 
скарбової сторожі (99), фінансової дирекції (9), суду (27) а також 
кілька десятків українських офіцерів прикріплених до військової 
команди у Холмі, військові авдитори й інженери55. Надсилаючи 
ці списки до військового депертаменту ПЛК інженер поручник 

———————— 
50 Лемківщина. Оповідання втікачів // Република, 1919, 6 лютого, ч. 4, 

с. 4. 
51 ЦДІАУЛ, ф. 212 (Урядова комісія для Галичини, Тешинської Сілезії і 

Горішньої Орави та Спіжу, м. Львів), оп. 1, спр. 197, арк. 5-22. 
52 ЦДІАУЛ, ф. 211, оп. 1, спр. 68, арк. 1, 4.  
53 Там само, арк. 14. 
54 Там само, арк. 18, 19. 
55 ЦДІАУЛ, ф. 211, оп. 1, спр. 283, арк. 3-14. 
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Щепановський у супровідному листі від 14 грудня 1918 р. 
зауважив:  

«Не можна бути впевненим, що всі ці урядовці готові діяти 
вороже до польського суспільства, можна навіть припустити, 
що не один з них виїхав до Західної Галичини, задля того щоби не 
брати участі в міжнаціональній боротьбі проти поляків, яку 
провадять в Східній Галичині. Належить однак звернути увагу 
начальства названих осіб, щоб зберігали обережність передусім 
щодо тих, котрі працюють на залізниці, при військових 
транспортах а також на почті, телеграфі та телефонному 
зв’язку»56.  

Врешті наприкінці 1918 р. – весною 1919 р. польська влада 
на підконтрольній їй території Галичини взяла під поліцейський 
нагляд, або ізолювала в таборах більшість активістів з української 
інтелігенції. 

Слід відзначити, що воюючі сторони практикували арешти не 
тільки діячів противника, але й своїх політичних опонентів. За 
спогадами Петра Голинського І. Макух наказав запроторити в 
тюрму «на Дуброві» у Станиславові професора та поета Василя 
Пачовського, Євгена Федюшку та наддніпрянського провідника 
Микиту Шаповала. «Цей арешт викликав загальне невдоволення і 
обурення серед всього нашого громадянства в Станіславі. 
Мовляв, що то за уряд, що щойно почав владувати, а вже вводить 
поліцейські методи: заарештовує не якихось злочинців, а за-
гально відомих і шанованих політичних і культурних діячів»57.  

У Саноку 3 травня 1919 р. польська жандармерія інтернувала 
двох тутешніх євреїв Пензіка та Мессера, які були відомі зі своїх 
ліворадикальних «більшовицьких» поглядів. Місцевий часопис з 
цього приводу відзначив: «У нинішньому випадку маємо доказ, 
де шукати причини розкладу і завжди тільки у наших 
«нейтральних»»58. 
———————— 

56 Там само, арк. 2. 
57 Голинський Михайло. Спогади, Київ: В-во «Молодь», 1993, с. 68. 
58 Kronika. Internowanie bolszewików // Ziemia Sanocka, Sanok, 1919, 

11 maja, nr. 11, s. 4. 
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Утримання інтернованих у концентраційних таборах 
На початках конфлікту українська та польська влада тим-

часово утримували арештованих в малопристосованих приміщен-
нях. В. Трембіцький класифікував табори для інтернованих як 
«переходові» (тимчасові – О.П.) та довготривалі59. У Тернополі 
полонених та інтернованих поляків спершу помістили в будинку 
суду. Незабаром їх перевели до будинку гімназії, де кожний з 
бранців мав місце для нічлігу («причу»)60.  

Вже з кінця 1918 р. на українській території створили кілька 
таборів для інтернованих та полонених поляків, яких українська 
влада трактувала небезпечними для свого режиму. Концтабори 
облаштували при поміщицьких дворах (Микулинці, Струсів), 
монастирях (Тернопіль, Язлівець∗), лісовій школі (Болехів)61, 
гімназії (Тернопіль)62. Один з таборів розташували в палаці графа 
Бадені поблизу Радехова63. Заступник державног секретаря внут-
рішніх справ ЗУНР Роман Перфецький у своїх спогадах про події 
листопада–грудня 1918 р. зауважив: «На разі створено концент-
раційний табір для них (поляків – О.П.) у Радехові, але що цей 
табір був все ж таки за близько польських теренів наступила 
згодом ліквідація цього табору і інтернованих поляків перевезено 
до створеного з Нач[альною] Командою концентраційного табору 
на Поділю»64. Близьке розташування до боєвої лінії українсько-
польської війни спонукала українську владу спроваджувати 
арештованих поляків вглиб території ЗУНР. З документів дізна-
ємося про існування концентраційних таборів у Виткові, Волиці 
———————— 

59 Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами // 
Вісті Комбатанта. Торонто; Нью-Йорк, 1973, ч. 4, с. 8. 

60 ЦДІАУЛ, ф. 462 (Український горожанський комітет, м. Львів), оп. 1, 
спр. 36, арк. 2 зв. 

∗ У Язлівці (пов. Бучач) табір було створено в приміщенні римоо-
католицького жіночого монастиря. 

61 ЦДІА України у Львові, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 2 зв. 
62 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 243. 
63 ДАЛО, ф. 257, оп. 2, спр. 1066, арк. 25. 
64 ЦДІАУЛ, ф. 581, оп. 1, спр. 123, арк. 2 зв. 
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Бариловій (пов. Радехів), Золочеві та Коломиї. Інтернованих 
розмістили також у Бродах65, й у військовій в’язниці Бережан66.  

Матеріали повітового комісаріату Рудківського повіту 
засвідчують, що селян-латинників з цієї місцевості утримували у 
бараках табору в Сколе67. Треба додати, що, інтернованих нерідко 
етапували в інші місцевості. До табору, що був розташований у 
Тернопільскій гімназії доставили «партії» інтернованих поляків з 
Бережан (20 осіб), Перемишлян (19 осіб), Яворова (38 осіб)68.  
У цьому ж таборі утримували поляків з інших місцевостей: 
Винник, Гусятина, Дублян, Жовкви, Кам’янки Струмилової, 
Львова, Сокаля, Янова, Яричева69. 

Змінювалися місця перебування й інтернованих українців. 
Арештованих у Перемишлі близько тижня утримували Засянні в 
бараках 45-го піхотного полку70. У Кракові їх ненадовго поселили 
в готелі «Центральний», на вулиці Варшавській, де вони очі-
кували остаточного вердикту влади. 

Наприкінці 1918 р. – весною 1919 р. цивільних українців на 
контрольованій поляками території утримували переважно в 
таборах у Баранові, Вадовицях, Домб’є, Модліні, Освєнцимі та 
вязницях Львова71. Замок в Баранові, побудований Станіславом 
Лєщинським∗, на час українсько-польського конфлікту належав 

———————— 
65 ЦДІАУЛ, ф. 408 (Греко-католицький митрополичий ординарі ат, 

м. Львів), оп. 1, спр. 579, арк. 1-1 зв. 
66 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 135-136, 

142-143, 145-146, 152-154. 
67 ДАЛО, ф. 1259, оп. 1, спр. , арк. 
68 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 243-244. 
69 Ibid, s. 245-246. 
70 ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, спр. 2636, арк. 17 зв.-18. 
71 ЦДІАУЛ, ф. 408, оп. 1, спр. 579, арк. 1; ЦДІАУЛ, ф. 146 (, оп. 8, 

спр. 3045, арк. 28 зв.; Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміж-
ними державами // Вісті Комбатанта. Торонто; Нью-Йорк, 1973, ч. 4, с. 8. 

∗ Станіслав Лєщинський (1677–1766) – польський магнат гербу Венява, 
король Речі Посполитої в 1704–1711 рр., союзник Івана Мазепи в боротьбі 
проти Петра Першого. 
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Станіславові Полянському. Через те, що останній неохоче фінан-
сував польський державницький рух, його примусили розмістити 
у своєму замку інтернованих українців та євреїв72. У Баранові 
українські інтерновані перебували до 8 березня 1919 р., відколи їх 
перевезли в Домб’є73. Табори для військовополонених у Вадо-
вицях і Домб’є колишня австрійська влада побудувала ще на 
початку Першої світової війни74. 

Якщо говорити про кількісні співвідношення інтернованого 
польського та українського населення Галичини у період зброй-
ного конфлікту, то спеціальній у літературі, де мова йде про 
першу половину 1919 р., їх загальна оцінка має контроверсійний 
характер. Зокрема, Чеслав Партач посилаючись на публікацію 
краківського часопису «Czas» стверджує, що в українських 
таборах та в’язницях перебувало кілька тисячів польських поло-
нених та близько 25 тисяч інтернованих75. Дані Ч. Партача щодо 
чисельності ув’язнених поляків, використав у своїй праці Юзеф 
Волчанський76. У польських таборах, за його ж даними до кінця 
1919 р. перебувало 23–24 тисяч українців77. Натомість В. Трем-
біцький подав інформацію 6 тисяч інтернованих цивільних осіб 
по обидві сторони фронту78.  

Спробуємо уточнити та конкретизувати дані про масштаби 
інтернування цивільного населення по обидві сторони фронту на 

———————— 
72 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 11. 
73 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3046, арк. 49, 54, 58-59. 
74 Колянчук О. Українська військова еміграція у Польщі…, с. 76. 
75 Partacz Cz. Okrucieństwa wojny // Łukomski G., Partacz Cz., Polak B. 

Wojna polsko-ukraińska 1918–1919: Działania bojowe – aspekty polityczne – 
kalendarium. Koszalin; Warszawa, 1994, s. 97. 

76 Nieznana korespondencja Arcybiskupów Metropolitów Lwowskich 
Józefa Bilczewskiego z Andrzejem Szeptyckim w czasie wojny polsko-
ukraińskiej 1918–1919 / Opracowanie, wstęp, przypisy, indeksy, wybór aneksów 
i fotografii J. Wołczański. Lwów; Kraków, 1997, s. 23. 

77 Ibid, s. 23. 
78 Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами..., 

c. 12. 
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підставі архівних матеріалів. У листі польського прем’єра Вац-
лава Морачевського до Володимира Бачинського датованого 
3 січня 1919 р. йде мова про одну тисячу інтернованих поляків у 
Станиславові79. У документі, складеному польским комітетом 
Червоного Хреста (ймовірно в лютому–березні 1919 р.) знахо-
димо такі числові дані:  

Тернопіль. Разом утримували 336 осіб інтернованих та поло-
нених поляків; окремо інтернованих у в’зниці польового суду – 
69 осіб, полонених – 60380.  

В монастирі Язлівця утримували 158 інтернованих81.  
Золочів. Інтернованих 47 осіб, полонених 29 особи (з них 5 – 

у шпиталю); окремо утримувалися ще 34 інтернованих82.  
Коломия. Як повідомили польські делегаткии Червоного 

Хреста, станом на початок квітня 1919 р. в Коломиї українці 
утримували близько 1600 осіб, з них до 500 полонених, до  
300 конфінованих, решту – інтерновані83.  

За узагальненою інформацією польських делегаток Черво-
ного Хреста, усього, станом на початок квітня 1919 р., загальна 
кількість осіб, яких вони особисто зафіксували в таборах на 
території підконтрольній ЗУНР, була наступною: полонених − 
1690, інтернованих − 2051, конфінованих − 71584. 

Про інтернованих поляками українців маємо таку інфор-
мацію. За свідченням К. Студинського в Баранові 24 грудня 
1918 р. було 21 інтернованих85. За даними польського капелана у 
———————— 

79 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 24. 
80 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 571, арк. 4 зв.-7 зв, 9-9 зв. 
81 Там само, арк. 3, 3 зв., 4. 
82 Там само, арк. 1-1 зв, 2-2 зв. 
83 Див.: Załącznik 58. W niewoli ukraińskiej // Lasocki Z. Wspomnienia..., 

s. 136.  
84 Sprawozdanie polskiej Misji Czerwonego Krzyża z objazdu obozów 

polskich jeńców i internowanych we wschodniej Galicji // Kurjer Lwowski, 1919, 
8 kwietnia, nr. 98, s. 2. Конфіновані перебували поза концтаборами, пере-
важно – у приватних поменканнях. 

85 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 14. 
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Домб’є у лютому 1919 р. перебувало до 3000 полонених та 
інтернованих українців, у Вадовицях – до 3800, у Модліні – до  
300 осіб86. 

Окрім утримання інтернованих у спеціально обладнаних під 
в’язниці приміщеннях чи таборах обидві сторони практикували 
інтернування під домашнім арештом, у помешканні затриманого 
чи іншого власника, що мало назву «конфінування». У приватних 
будинках Тернополя, Коломиї, Струсова та Чорткова конфіно-
вували переважно польську інтелігенцію, котра не брала участі в 
організації збройного опору проти української влади87. Удома 
деякий час утримували В. Орського та кількох інших поляків 
Журавно88. Натомість, відомо, що польська сторона під домашнім 
арештом утримувала митрополита А. Шептицького у його рези-
денції. Фактично у статусі конфінованого деякий час перебував у 
Кракові В. Загайкевич89. 

Про соціальне представництво інтернованих поляків, котрих 
утримували в концентраційних таборах дають уявлення поімені 
списки, де вказувалася професія чи рід занять ув’язнених. 
Зокрема у списку «яворівської партії» інтернованих (вказано рід 
занять 34 осіб з 38) присутні: повітовий староста, директор 
гімназії, директор промислової школи, керівник народної школи, 
власник нерухомості, 4 службовці суду, З службовці староства, 
2 канцелярські працівники, урядник управління доріг, урядник 
магістрату, студент-правник та студент торгівельної академії, 
3 учні гімназії, залізничний кондуктор, римар, м’ясник, лакєрник, 
гажист, майстер-каменяр, муляр, маляр, столяр, електромонтер, 

———————— 
86 ЦДІАУЛ, ф. 212 (Урядова комісія для Галичини, Тешинської Сілезії і 

Горішньої Орави та Спіжу, м. Львів), оп. 1, спр. 201, арк. 1; Інший список 
інтернованих цивільних українців складений адміністрацією концтабору у 
Вадовицях 6 лютого 1919 р. налічує 55 осіб (Там само, спр. 197, арк. 5-29). 

87 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 2 зв. 
88 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 10-14. 
89 Див.: Павлишин Олег. Доля і недоля діячів Перемиської Української 

Національної Ради (1918–1919), с. 114. 
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слюсар, пенсіонований жандарм90. Серед 125 поляків, інтерно-
ваних у Тернопільській гімназії, налічуємо 29 селян91.  

Украънцы ув’язнили й ряд поміщиків, поміж ними – титу-
лованих осіб. У Язлівці утримували графа Єдварда Дідушицького 
та графа Лєона Дембіцького92, інтернували також граф Рейова з 
Микулинець93 та графа Ігнація Дембовського94. Серед інтерно-
ваних українськими властями були й жінки та діти95. Окремо 
треба сказати про римо-католицьких священиків96. Їх затримали 
за участь в антиукраїнських акціях й за підбурювання населення 
до непокори владі. У списках табору в Язлівці зауважуємо 
віруючих греко-католиків, а також п’ятьох осіб німецької націо-
нальності97. Загалом, незважаючи на різні мотиви інтернування 
цивільних осіб, їх перелік відтворює картину досить широкої 
соціальної бази антиукраїнського підпілля на території ЗУНР. 

Складений В. Старосольським спеціальний список україн-
ських в’язнів інтернованих у таборі Домб’є налічував 59 осіб. 
Більшість з представлених у ньому чоловіків раніше служили у 
війську й мали відповідні військові звання. Усі вони потрапили у 
полон до польських збройних формувань у Львові98. У інших 
списках українців, інтернованих у польських таборах під час 

———————— 
90 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 244. 
91 Ibid, s. 243-246. 
92 ДАЛО, ф. 257, оп. 257, спр. 571, арк. 3, 3 зв., 4.  
93 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 22. 
94 ЦДІА України у Львові, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 29 зв. 
95 Литвин М., Науменко К. Історія ЗУНР. Львів 1995, с. 114. 
96 У «перемишлянській партії» інтернованих, що налічувала 19 осіб, 

було 6 римо-католицьких священиків (Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy 
Południowo-Wschodnie…, s. 243-244). 

97 ДАЛО, ф. 257, оп. 257, спр. 571, арк. 3, 3 зв., 4. Разом з поляками з 
Перемишлянщини у Тернополі ув’язнено греко-католика Івана Бучаського 
дяка зі Свіржа (Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, 
s. 243). 

98 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 40. 
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воєнних дій, крім представників інтелігенції зустрічаємо селян, 
робітників (більшість – залізничники).   

Cтаном на 15 березня 1919 р. у Домб’є були ув’язнені  
8 греко-католицьких священиків, у Вадовицях – 7. Серед них – 
депутат УНРади, папський шамбелян, катехит з Ярослава  
о. Омелян Погорецький99. У Домб’є перебував також й депутат 
УНРади отець Степан Онишкевич100.  

У Баранові утримували художницю Олена Кульчицька та її 
сестру Ольгу, що допомагали українському війську під час боїв у 
Львові, й жіночу діячку Ольгу Ціпановську101. У Домб’є – 
Магдалену Будзиновську102. Серед інтернованих, окрім мешкан-
ців Львова та Перемишля були мешканці інших міст та сіл 
Галичини. Дві особи з т. зв. Команецької республіки – Гриць 
Судомир та Магдалена Будзиновська. У таборі Домб’є утри-
мували також украънцыв з Холмщини103. 

Рівень охорони інтернованих мав ситуативний характер. 
В. Орському як й іншим інтернованим полякам м. Журавно 
спочатку дозволяли виходити з дому104. Але незабаром він 
отримав документ такого змісту:  

«На підставі розпорядження У.Н.Р. у Львові від 12.11.1918 
не дозволено інтернованим в якій небудь справі віддалятися» 
Журавно 16 листопада 1918. Брюкен ком. Качараба»105.  

Зрозуміло, що в концентраційних таборах режим охорони 
був значно суворіший. Однак й тут мали місце випадки втечі 
———————— 

99 ЦДІАУЛ, ф. 212, оп. 1, спр. 201, арк. 1-1 зв. 
100 У півстолітніх змаганнях: Вибрані листи до Кирила Студинського 

(1891–1941) / Упоряд. О.В. Гайова, У.Я. Єдлінська, Г.І. Сварник. Київ: 
Наукова думка, 1993, с. 336-337. 

101 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 15, 16.  
102 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 40.  
103 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 40. Там само. 
104 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 10. 
105 Документ засвідчувала печатка з надписом: «Український військо-

вий комітет в Журавні» (Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., 
s. 11. 
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ув’язнених. 5 березня 1919 р. з табору, що у монастирі в Язлівцю 
утекли двоє інтернованих: поляк Франц Блашків (21-річного віку, 
родом зі с. Росівна Богородчанського повіту) та українець 
Михайло Подільчук (22 роки, житель с. Старівна Мостиського 
повіту). 

Українські та єврейські діячі, інтерновані у Баранові, спо-
чатку ходили на прогулянку до міста в супроводі озброєної варти, 
але невдовзі їм дозволили спацерувати самостійно106. Втім, вони 
склали на імя військового коменданта таку письмову заяву: 

«Ручу словом чести, що 
1) в Баранові не маю і не буду мати нїякого оружя, 
2) в часї мого інтернованя в Баранові не підійму нїяких 

дїлань, шкідливих для оружної сили польської Републики, 
3) з Баранова не видалю ся самовільно, а нї також моїм 

поведенєм не дам причини до улекшеня менї, або кому небудь з 
інтернованих утечі, вимушеної посторонними людьми, 

4) листів без цензури місцевої коменди не буду висилати. 
Рівночасно стверджую, що менї закомунїковано зміст точки 

8. приказу коменди польських військ для Східної Галичини ч. 321 
(ор. 1918), який звучить: на случай конечної потреби, при[міром] 
опору, або проби утечі сторожа має право зробити ужиток з 
оружя»107.  

Однак режим охорони інтернованих не був бездоганним. 
Траплялися непоодинокі випадки втечі інтернованих з польських 
таборів108. Зокрема, у січні 1919 р. якимось чином вдалося втекти 
з-під варти Т. Кормошу. Околичним шляхами він дістався до 

———————— 
106 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 12. 
107 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 12. 
108 Kania Leszek. Administracja polskich obozów dla jeńcow i interno-

wanych wojennych w polsko-ukraińskiej wojnie o Galicję Wschodnią (1918–
1919) // Studia Lubelskie PWSZ, nr. 3/2007, Prace Instytutu Prawa i 
Administracji PWSZ w Sulechowie, Sulechów, 2007, s. 198. 
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тимчасової столиці ЗУНР, і вже 5 лютого 1919 р. на засіданні 
УНРади його урочисто привітав Євген Петрушевич109. 

Задокументовані свідчення та мемуари інтернованих з обох 
сторін інформують про незадовільні побутові умови: антисані-
тарія, неотоплювані приміщення зимою, люди спали на дош-
ках110. У Домб’є побут в’язнів безпосередньо залежав від їх 
соціальної приналежності. Селяни та рядові вояки («мужва») 
утримувалися окремо від інтелігенції чи офіцерів, в дерев’яних 
неопалюваних бараках по 300–400 осіб в кожному. Спали на 
дошках без покривал. Їм забороняли виходити поза територію 
бараків111. Військова адміністрація табору визнавала, що «тільки 
у Домб’є можна було віднайти приміщення зручні для офіцерів та 
інтернованих з числа інтелігенції, натомість у Вадовицях можна 
було розмістити тільки жовнірів та простих людей»112. 

У Баранові умови для життя були порівняно кращі, однак 
К. Студинський нарікав на бруд. Отож українці найняли у 
містечку спеціальну прислугу для прибирання кімнати за плату 
по 10 корон113. 

Життєвоважливою була якість харчування інтернованих.  
У Язлівцю польским в’язням давали зранку та увечері тільки 
пісну «картоплянку»114. У Тернополі більш заможніші в’язні під 
конвоєм ходили обідати до ресторану115. В польських таборах 
соціальні відмінності простежувалась й в харчуванні військово-
полонених. Рядові утримували на день третину хліба (333 г); на 
сніданок чорну воду, на обід та вечерю юшку з буряка. Нормою 
———————— 

109 Република. Станиславів, 1919, 5 лютого, ч. 3, с. 2. 
110 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 153, 154; 

Załącznik 58. W niewoli ukraińskiej // Lasocki Z. Wspomnienia..., s. 136. 
111 «Na Dąbiu». Як обходяться Поляки з українськими бранцями  

(З протоколу списаного з д-ром Станьком в Ходорові 25 січня 1919) // 
Република, 1919, 4 лютого, ч. 2, с. 4. 

112 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 74. 
113 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 18-19. 
114 W «Republice Zahodnio-Ukraińskiej», s. 483. 
115 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 139-140. 
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була три рази в тиждень по 17 г. м’яса116. В’язень Вадовиць 
засвідчив після втечі з табору: «Годують, нехай Бог змилується; 
рано вода з дубовим листям, на обід зупа з буряка, тай у вечір 
така сама зупа. Хліба зразу давали буханку на чотирьох. Це було 
так неділь зо дві. Потому бувало, що 4-5 днів цілком не було 
хліба. Та щоб люде не бунтували, всі бараки обставлено ско-
рострілами»117. Натомість, у Баранові, де більшість інтернованих 
належали до інтелігенції, раціон в’язнів, за словами К. Студин-
ського, був досить добрим, як на час війни: «Для кождого 
інтернованого визначено денно пів кіля мяса. Ся скількість мяса 
була хиба надто вистарчаюча. Але мясо щезало в кухнї та поза 
нею, так, що на стіл доходило дуже мало поживи, а наслідком 
сего на вечер подавано звісну зупу “żur” і картофлї»118. 

Спільним лихом концентраційних таборів, як на території 
ЗУНР, так і Польщі, було поширення інфекційних хворіб. Тиф 
панував у Коломиї, Язлівцю119. В Коломиї у березні 1919 р. 
померло 17, квітні 36, травні – 62 поляки з табору на Косачеві120. 
РДС на своєму засіданні 14 квітня 1919 р. ухвалила рішення 
надати 106 тисяч корон на потреби загального шпиталю у Тер-
нополі де утримувалися хворі інтерновані121. 

У Домб’є вже до 12 січня 1919 р. 15 осіб хворих на тиф 
українців відправили до шпиталю122. Зрозуміло, тільки в спе-
ціально обладнаних медичних закладах хворим могли надати 
необхідну допомогу. Та в’язні намагалися запобігати лиху й 
власними силами. Серед таборових документів В. Старосоль-
———————— 

116 «Na Dąbiu». Як обходяться Поляки з українськими бранцями…, с. 4. 
117 Польські звірства в таборах інтернованих Українців // Воля, Відень 

1919, липень, т. 1, ч. 2, с. 22-23. 
118 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 18. 
119 W «Republice Zahodnio-Ukraińskiej», s. 483-484. 
120 Монолатій Іван. Місто двох республік і диктатури. Коломийські 

сцени Української революції, Івано-Франківськ: Галицько-Українська На-
кладня ім. Якова Оренштайна, 2018, с. 527. 

121 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 183, арк. 20 зв. 
122 «Na Dąbiu». Як обходяться Поляки з українськими бранцями…, с. 4. 
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ського є картка зі списком українських медиків та санітарного 
персоналу в Домб’є: два санітраних четарі, санітарний хо-
рунжий123. 

З’ясовуючи драматичні перипетії інтерновання цивільних 
осіб, необхідно брати до уваги ще один вкрай важливий аспект – 
спричинені їм матеріальні збитки. Підчас арештів як і поляків так 
і українців звичним явищем були грабіж та нищення майна, 
відбирання грошей у в’язнів124. У списку інтернованих Домб’ю 
українців присутня окрема графа під назвою: «Матеріальні стра-
ти спричинені інтернованєм». Тут відзначалися збитки яких за-
знали ув’язнені українці у розмірі від 300 до 15 000 корон125. 
Значної матеріальної шкоди було завдано помешканням арешто-
ваних. Зокрема у Перемишлі були поруйновані домівки В. Загай-
кевича та Т. Кормоша126. Сім’ї інтернованих окрім трагедії роз-
лучення зі своїми рідними втрачали й своїх годувальників. 
К. Студинський писав до Львова:  

«… ми в Баранові зневоленї для полїпшеня, бутя, відіймати 
родинам значну частину їх доходів, які серед теперішних, не-
нормальних відношень їм самим не старчать на житє. Майже 
кождий з нас мав бічні заробітки, які були основою нашого 
житя. Нині не маємо нїякої спромоги заробити, хоч видатки 
збільшили ся»127.  

У польских джерелах знаходимо відомості, що, в ряді 
випадків, українська сторона вимагала або пропонувала ареш-
тованим полякам відкупитися від інтернування. Зокрема графові 
Бадені військові визначили за це плату у розмірі 1 мільйона 
корон128. В. Орський писав, що від польських землевласників 

———————— 
123 ЦДІАУЛ,  ф.360, оп. 1, спр. 13, арк. 44-44 зв. 
124 Там само. 
125 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 40. 
126 Кривава книга / Упорядник, автор передм. Я. Радевич-Винницький. 

Передрук вид. 1919, 1921 рр., Дрогобич: «Відродження» 1974, с. 67. 
127 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 35. 
128 ДАЛО, ф. 257, оп. 2, спр. 1066, арк. 25. 
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Поділля українці вимагали відкуп відповідно до вартості їх 
маєтку: від 500 – до 150 000 корон129. Таким твердженням 
суперечить архівний документ, у якому говорится буквально 
таке:  

«Свідчення. Як інтерновані українською військовою владою в 
Тернополі засвідчуємо: 1) що цивільна і військова українська 
влада ставилися до нас з великою ввічливістю; 2) що оперативно 
проводили слідство у нашій справі; 3) що за наше звільнення ми 
нікому не заплатили, ані також не чули, щоби хто-небудь з 
інтернованих був звільнений за гроші, чи в цей спосіб намагався 
звільнитися. Чорнокінці великі, дня 6 березня 1919 р. Агенор граф 
Ґолуховський в[ласно] р[учно] і Феліціян граф Коритовський 
в[ласно] р[учно]»130. 

В’язні таборів мали змогу листуватися зі своїми рідними як 
на території, що була підконтрольна адміністрації противника, 
так і за лінією фронту. Обидві сторони запровадили цензуру 
кореспонденції інтернованих. У розпорядженні Державного сек-
ретаріату військових справ ЗОУНР від 30 січня 1919 р. Йшлося 
про цензуру поштових выдправлень «в тіснішій і ширшій области 
воєнній»131. К. Студинський стверджував, що листи, які надси-
лали українцям до Баранова рідні та знайомі, цензура проглядала 
та витинала ножницями окремі місця тексту, й навіть цілі сто-
рінки132. Спецслужби здійснювали нагляд, аналізували політичну 
активність інтернованих в минулому. На кількох відомих в’язнів 
Домб’є були складені короткі досьє, де йшлося їх заангажо-
ваність в українському русі. Процитуємо декілька таких резюме:  

«Др. Володимир Старосольський, належить до української 
соціально-демократичної партії у своїх поглядах уміркований, 

———————— 
129 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 22. 
130 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 44. Переклад з польсько-

мовної копії. 
131 Вістник Державного Секретаріату Військових Справ, 1919, 

15 лютого, ч. 6., с. 2-3. 
132 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк.  20. 
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вихований по-польски [...] Др. Володимир Бачинський, національ-
ний демократ, однаково ж досить поміркований, мав свого часу 
репутацію полонофіла в українських колах. [...] Др. Володимир 
Загайкевич, належить до національно-демократичної партії, ти-
повий “кар’єрист”, комедіант згідно чуток заочно засуджений 
українською владою за зносини з поляками, одружений з кра-
ків’янкою, дочкою купця, дома досить часто тихо розмовляє 
польською [...] Др. Михайло Волошин, національний демократ, 
зовсім не брав участі в політичному житті, займався музикою 
та був довголітнім диригентом руського “Боянa” у Львові, ком-
позитор і співак, був комендантом збірної станції українських 
стрілців у Львові за австріяцьких часів, хворий на легені»133. 

З мемуарів та задокументованих свідчень дізнаємося про 
явище брутального поводження конвоїрів та військової охорони 
таборів з інтернованими та полоненими (фізичні знущання під 
час арештів, транспортування та перебування у таборі, випадки 
вбивств в’язнів)134. Польський автор наголосив на тому, що 
особливо брутально поводилися з польськими інтернованими  
та полоненими євреї та німці, котрі служили в українському 
війську135. 

Українського депутата В. Загайкевича польські легіонери 
насильно підняли з ліжка його помешкання у Перемишлі. 
Пізніше він записав у таборовому журналі: «Майор Матчинський 
арештував мене хорого на дифтерію і без одіня, лише в білю вів 
більше як ¾ години не даючи ся убрати»136.  

———————— 
133 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3043, арк. 3. 
134 «Na Dąbiu». Як обходяться Поляки з українськими бранцями…, с. 3-

4; Лемківщина. Оповідання втікачів // Република, 1919, 6 лютого, ч. 4, с. 4; 
Польське пекло // Воля, 1919, т. 1, ч. 1, с. 29; Ярема Я. Над Сяном. 
Листопадові дні 1918 року в Перемишлі: Події і роздуми / Упоряд., перед-
мова та комент. С. Яреми. Післямова М. Литвина, Львів, 1997, с. 37-38.  

135 W «Republice Zahodnio-Ukraińskiej», s. 483. 
136 ЦДІАУЛ, ф. 309 (Наукове товариство ім. Шевченка, м. Львів), оп. 1, 

спр. 2636, арк. 18. 
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Проте неупереджений аналіз джерел засвідчує, що ставлення 
до ув’язненого противника мало персоніфікований характер й 
було детерміноване соціальним становищем, культурним рівнем 
та моральними якостями охоронців. Разом з описом надужить з 
боку українців, С. Вішнєвський навів ряд прикладів доброзич-
ливого ставлення українських військових до в’язнів-поляків137.  
Зі спогадів В. Орського випливає порівняно ліберальне ставлення 
до інтернованих з боку української влади Журавно138. Коли  
8 лютого 1919 р. військове керівництво вирішило переправити 
польські родини з Журавка до Станиславова (вірогідно до 
табору), інтерновані запротестували, що при 16-ти градусному 
морозі небезпечно транспортувати малих дітей та хворих за 
відсутності теплого одягу. Місцевий комендант визнав слушність 
заяви поляків, доповів про це начальству і врешті інтернованих 
залишили на місці139. Інший українець Брич («старорусин») 
дозволяв інтернованим відвідувати костел, двохгодинну прогу-
лянку, обходився з поляками привітливо, а від військових також 
вимагав відповідного ставлення140.  

Ставлення польських командирів та рядових вояків до групи 
арештованих у Львові українських діячів можемо оцінити зі 
спогадів К. Студинського. Професорові Львівського університету 
польські військові дали півгодини часу зібратися в дорогу, 
погодилися на вимогу не конвоювати його демонстративно 
вулицями міста. По дорозі К. Студинський приязно бесідував зі 
своїми конвоїрами, висловлював жаль, що вони не встигнуть 
повернутися до дому на Різдвяний вечір. Опісля разом з 
І. Кивелюком вони поділилися з польськими солдатами їжею. 
Інші фрагменти спогадів свідчать: 

———————— 
137 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. 135, 154, 

155. 
138 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 10. 
139 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 34. 
140 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 39. 
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«Була година 12 та, як ми виїхали зі Львова, а о год 4 1/2 
привезено нас до Перемишля. Поведено нас до коменди «Wshodu». 
Стояли ми, як злочинники, на коритари в окруженю жандармів. 
Виходили з цїкавости всякі адютанти, приглядали ся нам, як 
диким звірятам. Пан Ґенерал Розвадовський був у командї, не 
вийшов, а тільки видав приказ, що ті самі жовнїри мають нас 
відвезти до Баранова. 

Жаль менї стало людий, бо зближав ся Святий вечер. Всї 
жовнїри мали рідню у Львові, хотїли бути серед неї, та могли 
вернутись до Львова найскорше першого дня свят около год. 12. 
в ночи. 

Провідник конвою Мартин Пруґар був чоловіком культурним. 
Вже в дорозї до Перемишля ми розбалакали ся. Майже всї 
жовнїри були в росийськім полонї, бачили багато країв, хвалили 
населенє Росії, красу Київа, чи Владикавказу. Оповідали про свої 
воєнні пригоди, з яких виходило, що не було на світї дурнїших 
людий, як австрійські генерали. 

Я се напитував голосно, бо якби не дурний і то типово= 
дурний австрійський генерал*, то не було би тих знущань, 
інтерновань людий по обох сторонах, які грішили хиба любовю до 
своєї землї. […] 

В коменді “Wshod-у” задержали ся ми довше і через те утїк 
нам поспішний поїзд до Дембіци. Треба було ждати до години 
першої по півночи. Мартин Пруґар дозволив менї в асистї одного 
жандарма піти до міста за орудками, під умовою, що на осьму 
годину верну на дворець зелїзницї. 

Я купив на дорогу ковбаси, (яку нам скрадено з плечака на 
стації в Баранові), папіросів для р[адника] Кивелюка, та зміг 
відвідати вуя моєї жени, пралата Войтовича∗. 

———————— 
* Тут К. Студинський мав на увазі польського генерала Тадеуша Роз-

вадовського, котрий у роки Першої світової війни був офіцером авст-
рійської арімї. – О.П. 

∗ Войтович – греко-католицький священик. 
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Звичайно приїздив я сюди гостем два рази в рік, або як 
провідник комісії при іспитах зрілости в гімназії, чи лїцею. Нинї 
прибув я сюди в асисті жандарма, який навіть при каві сидів зі 
мною в комнатї пралата Войтовича в повнім уоруженю і шапцї, 
та анї на хвилю з ними не розлучив ся. 

От, як за “wolnej, nepodległej i zjednoczenej Polski!”. 
А одначе я не жалую ся на жандарма Цєлєвича, а жалую ся 

на польську систему. Було би богато чести, якби її ставити на 
рівнї з московською із царських часів. Гидота тай стільки … і то 
задяки типово=дурному генералови б[увшої] австрійської армії. 

О годині 8мій вернув я на зелїзницю. Обдарував мене вином 
(двома фляшками) купець=мілїонер Юлїян Шанцер, у якого я 
міняв гроші і який не хотїв взяти за вино заплати. 

На зелїзниці заплатив я жовнірам вечеру (хорунжий Пруґар 
подякував за неї) і серед нудьги ждав на поїзд»141.  

Розповідаючи про перебування у Баранові К. Студинський 
відзначив: «Комендантом нас інтернованих був поручник військ 
польських Йосиф Кендзєрський, чоловік культурний і вирозумілий, 
який в додатку дістав порученє обходити ся з нами як най-
чемніше»142.  

Були випадки надання відпусток інтернованим для відві-
дання рідних. о. С. Онишкевич просив К. Студинського сприяти 
йому в отриманні такої відпустки «урльопа»143. 

Важливим для інтернованих було задоволення їх релігійних 
потреб. У Баранові літургію щонеділі відправляв о. Омелян Кор-
мош144, обов’язки дяка сповняв службовець Михайло Марко145. 
Польські власті доручили духовну опіку інтернованих українців в 
таборах Домб’є, Вадовицях та Модліні єдиному капеланові 

———————— 
141 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 2-3, 5-8. 
142 Там само.  
143 У півстолітніх змаганнях: Вибрані листи до Кирила Студинського 

(1891–1941), с. 336. 
144 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 11. 
145 Там само, арк. 16. 
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о. Антонію Ломницькому146. Останній, з причин неможливості 
самостійно висповідати всіх в’язнів напередодні Великодня, на-
діслав 15 березня 1919 р. письмове прохання до римо-католиць-
кої Консисторії у Кракові надати право здійснювати цей обряд 
утримуваним у Домб’є та Вадовицях греко-католицьким свяще-
никам147. 

Витримати неволю полегшували інтернованим різноманітні 
заняття. Українські в’язні Баранова запровадили поміж себе 
почергове читання лекцій на різноманітну тематику. Зокрема, 
слухали такі лекції своїх табірних товаришів: А. Будзиновський: 
«Геологічна будова Східних Карпат» (20.12.18); «Опис Карпат 
від Сянок до Вижниці» (23.12.18); «Оргацїзація туристики» 
(3.01.19); «Прогулька на повзах у Маланки ніч» (14.01.19), 
«Значіннє руханкових товариств для виховання суспільности» 
(26.01.19); І. Жовнїр «Подїї в Перемишли від 1–11.ХІ» (27.12.18); 
др. Рінґель: «Історія і значінє сіонізму» (19.12.18); В. Старо-
сольський: «Відкритя державних унїверситетів у Київі і Каменци 
Подільськім» (вражіння очкевидця); «Органїзація Стрілецтва» 
(5.01.19), «Штука (поезія) серед укр. Стрільців» (7.01.19), 
«Малярство серед укр. Стрільців» (8.01.19), «Музика і житє укр. 
Стрільців» (9.01.19), «Стрільцї на Українї»; К. Студинський: 
«Вражіння з побутів на Українї» (26.12.18), «Події у Львові від 
1.ХІ–23.ХІІ» (25.12.18), «Целїбат духовенства» (2.01.19), «Епі-
зоди з боротьби про український університет» (10.01.19), 
«Записки» і пращанє сіонїстів (діскусія на тему відносин жи-
дівсько-українських» (13.01.19), «Дані типи з поміж духовенства 
в поч. ХІХ віку», «Рада шкільна краєва в р. 1905–14» (24–
25.01.19); Ник. Федик: «Мале і велике господарство» (еко-
номічно=суспільні помічаня» (16.01.19)148. 

———————— 
146 ЦДІАУЛ, ф. 212 (Урядова комісія для Галичини, Тешинської Сілезії 

і Горішньої Орави та Спіжу, м. Львів), оп. 1, спр. 201, арк. 1-1 зв. 
147 Відповідний дозвіл надали 17 березня 1919 р. (Там само). 
148 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 26-28). 
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В’язні знайшли для себе у палаці Лещинського й інші 
заняття: дехто вивчав французьку мову149; О. Ціпановська пора-
лася на табірній кухні, О. Кульчицька різьбила дереворити, а її 
сестра – вишивала150. 

 
Ставлення до практик інтернування українського  

та польського керівництва  
 

Як українська так і польська спільнота була досить добре 
поінформована про арештів своїх діячів за лінією фронту. Факти 
репресивних дій противника щодо національних меншин, нерідко 
перебільшені, регулярно висвітлювалися у пресі обидвох вою-
ючих держав. Відтак серед ширшого загалу поляків та українців 
поширювалися настрої ксенофобії. На офіційному ж рівні націо-
нальна політика керівництва обидвох держав була неоднознач-
ною. Наддніпрянський діяч Віктор Андрієвський характеризуючи 
ставлення депутатів УНРади ЗУНР до місцевого польського 
населення категорично запевнив: «Толєранція що до Поляків була 
також велика. Я ні разу не чув у Національній Раді домагання 
репресій або виїмкових законів для Поляків. Навпаки, про них, як і 
про Німців або Жидів здебільшого говорилося з пошаною, як про 
національну меншість, і Національна Рада мала проєкти для 
забезпечення їх інтересів»151. Однак інші джерела свідчать, що 
українські депутати насправді визнавали інтернування поляків, як 
вимушену акцію. У звіті з засідання УНРади фігурують слова 
Кирила Трильовського: «Інтерновання є на се, щоби зробити 
чоловіка нешкідливим, а не на се щоби мститися»152. Окремі 
депутати, проінформовані про долю інтернованих поляками укра-

———————— 
149 Там само, арк. 17. 
150 Там само, арк. 16. 
151 Андрієвський Віктор. З минулого. Том ІІ. Від Гетьмана до Дирек-

торії, Берлін: «Українське Слово» 1923 (= Бібліотека «Українського Слова», 
ч. 42), с. 193. 

152 Република, 1919, 7 лютого, ч. 5, с. 2. 
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їнців, виступали за більш жорстке ставлення до місцевого поль-
ського населення. Селянин Гриць Дувіряк на засіданні УНРади 
висловився проти «занадто великої толєрації в національних 
справах»153. Адвокат Олександр Марітчак, делегат Рудківського 
повіту, наголосив: «Нашим інтернованим здобудемо кращу долю 
не сентиментальними відозвами до народів світа, тільки репр-
есіями»154. Інший депутат УНРади, селянин Тимотей Старух на 
з’їзді Української Національно-Демократичної Партії запропо-
нував прийняти резолюцію, яка б закликала уряд брати поляків у 
закладники, доки не будуть звільнені інтерновані українці155.  

У лютому 1919 р. РДС відхилила пропозицію І. Макуха висе-
лити польських землевласників та інтелігенцію на територію 
Польщі156. Державний секретар внутрішніх справ наполягав, щоб 
польських селян, ремісників та робітників місцева влада трак-
тувала нарівні з українцями. Відтак військового коменданта 
Бориславської округи, який надуживав владою щодо цивільного 
польського населення зняли з посади і на його місце призначили 
поляка157.  

За свідченням польського інформатора, парох Кам’янки 
Струмилової та голова Повітової УНРади о. Михайло Цегель-
ський зумів врятувати від арешту кількох польських діячів, 
завдяки посередництву свого сина Льонгина, тогочасного дер-
жавного секретаря внутрішніх справ ЗУНР158. 

———————— 
153 Перше засідання Укр. Нац Ради // Нове Життя, Станиславів 1919, 

5 січня, ч. 5, с. 2. У звіті іншої газети слова О. Марітчака подані в такій 
редакції: «Якщо доля наших інтернованих не поправиться, вжити репресій 
супроти поляків. В тім напрямі добрий примір дали Англійці» (Українська 
Національна Рада. Засідання дня 4 лютого // Република, 1919, 6 лютого, ч. 4, 
с. 3). 

154 Друга сесія Укр. Національної Ради // Нове Життя, 1919, 7 лютого, 
ч. 29, с. 1. 

155 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 225, арк. 14. 
156 Макух І. На народній службі..., с. 252-253. 
157 Макарчук С.А. Українська Республіка галичан..., с. 253. 
158 Там само. 
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Про ставлення до даного питання польського керівництва 
свідчить листування В. Бачинського з головою польського уряду 
В. Морачевським. Останній повідомив, що інтернування україн-
ців пов’язане з відповідними діями української сторони, які обу-
рювали польське населення159. Однак єврейських лідерів, завдяки 
міжнародному тиску, випустили на волю160.  

Хворого на дифтерію В. Загайкевича польські військові  
13 листопада 1918 р. відвезли до Кракова, де його особисто 
представили генералові Рої. З протоколу розмови дізнаємося, що 
польський генерал виразив бранцеві своє здивування з приводу 
його арешту, сказавши, що це сталося без відповідного роз-
порядження військової влади. Роя запевнив колишнього парла-
ментарного посла, що той є вільним і не має жодних причин для 
його подальшого затримання. Крім того, генерал особисто до-
ручив одному з офіцерів – графові Тишкевичу попіклуватися 
щодо відповідного помешкання та лікарського нагляду для 
В. Загайкевича161. Відразу після розмови з генералом, україн-
ському діячеві свої уболівання з приводу арешту висловив від 
імені Польської Ліквідаційної Комісії у Кракові (далі – ПЛК) 
граф Олександр Скарбек. Він також запевнив бранця, що той є 
безперечно вільним, «гостем Національного Уряду», і міг би без 
зволікання виїхати з Кракова, якби був здоровий162. Відтак, 
В. Загайкевича розмістили у лікувальному закладі д-ра Купчика 
на вулиці Шуйського, 11. Тут колишнього парламентарного 
посла знову відвідав граф О. Скарбек, який підтвердив лікареві, 
що В. Загайкевич – «гість Національного Уряду»163. 

———————— 
159 Тексти листування В. Бачинського та В. Морачевського оприлю-

днив у своїх спогадах К. Студинського (ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, 
арк. 24-25). 

160 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 34. 
161 ЦДІАУЛ, ф. 146 (Галицьке намісництво, м. Львів), оп. 8, спр. 3046, 

арк. 53. Протокол допиту В. Загайкевича датований 29 квітня 1919 р. 
162 Там само. 
163 Там само, арк. 53-53 зв. 
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Українсько-польська умова  
від 1 лютого 1919 р. та її наслідки 

 
Факти інтернування цивільного населення викликали серйоз-

не занепокоєння у середовищі української та польської спільноти. 
З метою захисту українського населення в на початку грудня 
1918 р. у Львові був утворений Український Горожанський 
Комітет (далі – УГК). Генерал Тадеуш Розвадовський 4 грудня, а 
О. Скарбек – від імені адміністративного відділу Тимчасового 
правлячого комітету у Львові 5 грудня дали на це свою письмову 
згоду164. УГК очочив Стефан Федак, секретарем комітету був 
Володимир Целевич. Підрозділом УГК була жіноча Самаритян-
ська Українська Секція (далі – СУС), в складі голови (Олена 
Косевич), секретаря (О. Шепарович-Федак) та одинадцяти спів-
робітників, жінок зі Львова. Першочерговим завданням СУС була 
допомога громадянам Львова, які потерпіли внаслідок україн-
сько-польського конфлікту165. Самаритянська Секція Українсько-
го Горожанського Комітету у Львові розташувалася за адресою: 
м. Львів, вул Бляхарська, 11 (1 поверх). Офіційна дата заснування 
секції – травень 1919 р.166 

Український Червоний Хрест ще не був створений. Тому 
крім секції швидкої допомоги була відкрита секція правничої 
поради, що вже конкретно займалася арештованими україн-
ськими активістами. Для встановлення правного статусу орга-

———————— 
164 ЦДІАУЛ, ф. 462 (Український горожанський комітет, м. Львів), 

оп. 1, спр. 2, арк. 1, 7. У листі на ім’я заступника голови УНРали Л. Ган-
кевича йшлося, що польська влада приймає до відома утворення УГК, зі 
заувагою, що його діяльність буде скерована виключно на заспокоєння 
щоденних потреб та охорону українського населення Львова. Про певні 
застереження щодо діяльності комітету, з військового огляду, в цьому ж 
листі заявив генерал Т. Розвадовський (Там само, арк. 1). 

165 Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами // 
Вісті Комбатанта, 1973, ч. 3, с. 93; ч. 4, с. 8. 

166 ЦДІАУЛ, ф. 462 (Український горожанський комітет, м. Львів), 
оп. 1, спр. 52, арк. 4. 
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нізації СУС вже у грудні 1918 р. розпочала здійснювати заходи у 
польської влади щоб дістати право на опіку чи огляд (разом з 
польською владою) над українськими полоненими та в’язнями167. 

Член Польської ліквідаційної Комісії (далі – ПЛК) Олександр 
Скарбек, котрий з перших днів війни намагався налагодити 
контакти з українським керівництвом задля припинення конф-
лікту, розпочав листування з діячем УНРади Левом Ганке-
вичем168. 

На початку грудня Лев Ганкевич та Володимир Охримович 
розпочали перемовини з графом О. Скарбком вже конкретно 
стосовно ранених, полонених та інтернованих українців у Львові 
та на заході від Львова169. Прагнення вирішити питання поло-
нених та інтернованих цивілізованим шляхом виявили духовні 
лідери обидвох сторін. 16 грудня 1918 р. з’явилися спільні ві-
дозви архиєпископа Юзефа Більчевського та митрополита 
Андрея Шептицького до командування української та польської 
армій з проханням розпочати обмін полонених170. Це питання 
важко було узгодити без порозуміння з урядом ЗУНР та без його 
уповноваження тому О. Скарбек погодився видати українським 
діячам перепустки171. Відтак Володимир Охримович та Степан 
Томашівський отримали змогу (за польськими перепустками) 
виїхати до тимчасової столиці ЗУНР Станіславова з метою 
узгодження дій українського відділення Червоного Хреста під 
польскою окупацією172. 

———————— 
167 Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами // 

Вісті Комбатанта, 1973, ч. 4, с. 8. 
168 Як Поляки хотіли ще раз ошукати українців // Україна, Жовква 

1918, 26 грудня, ч. 8, с. 2. 
169 Шепарович Федак О. Український Червоний Хрест у Львові 1918–

1919 // Вісті Комбатанта, Нью-Йорк, 1961, ч. 3, с. 29. 
170 Nieznana korespondencja Arcybiskupów..., s. 18.  
171 Шепарович Федак О. Український Червоний Хрест у Львові 1918–

1919, с. 29.  
172 Там само, с. 8. 
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15 січня 1919 р. Президія Ради Державних Секретарів на 
своєму засіданні ухвалила рішення уповноважити депутатів 
УНРади Лева Ганкевича, Володимира Охримовича та Стефана 
Томашівського від імені української сторони заключити угоду 
(конвенцію) з польськими урядовими представниками173.  

У того дня датованому листі уряд уповноважив членів 
УНРади, що перебували у Львові переговорювати з поляками «в 
ціли тимчасового уладження справ культурних, комунальних і 
гуманітарних місцевого характеру при збереженні інтересів і 
достоїнства Української Держави»174. Тоді ж делегація самари-
тянської установи отримала письмове підтвердження повнова-
жень для переговорів з польською владою про санітарно-
гуманітарну опіку українського та польського товариств Черво-
ного Хреста по обидва боки лінії фронту у справах полонених та 
інтернованих. 

Перемовини відбулися у Львові на п’яти засіданнях від  
21 січня до 2 лютого 1919 р. Польску сторону представляли 
делегати Правлячої комісії д-р Владислав Стеслович, граф Олек-
сандр Скарбек, інженер Артур Гавснер та д-р Адам Ґлажевський. 
На другому і подальших засіданнях був присутнім й граф 
Зиґмунт Лясоцький. Значний інтерес становлять протоколи пере-
говорів, які на прохання української сторони ухвалювалися та 
підписувалися усіма присутніми. Протоколи зафіксували дис-
кусію щодо окремих положень, які були устійнені в остаточному 
документі. Згідно четвертого протоколу з 1 лютого, за наполя-
ганням С. Томашівського, присутні, після довгої дискусії, дійшли 
згоди, щоб в умові для окреслення обох сторін було вжито термін 
«воюючі сторони». В останньому протоколі перемовники від-
значили, що після після підписання умови «Д-р Ганкевич подя-
кував польським делегатам за те, що мимо воєнного стану 
———————— 

173 Новинки. Українсько-польська умова в справі полонених і інтерно-
ваних // Република, 1919, 9 лютого, ч. 7, с. 4. 

174 Шепарович Федак О. Український Червоний Хрест у Львові 1918–
1919, с. 29. 



Праці Комісії для дослідження польсько�українських взаємин 1917–1921 рр. 

 111

вдалося їм побороти всі труднощі і дійти до порозуміння для 
переведення переговорів суто гуманітарного характеру а д-р 
Стесловіч дякував українським делегатам за їхню велику спів-
працю та висловив надію, що цей перший крок дасть початок до 
мирного устійнення співжиття обох народів»175. Першу укра-
їнсько-польську умову про двохсторонню санітарну діяльність та 
про обмін полоненими та інтернованими від 1 лютого 1919 р. 
фактично підписали наступного дня – 2 лютого176. 

Стосовно інтернування цивільних осіб в умові було сказано: 
«Інтерновання треба обмежити до цілком виїмкових випадків, 
іменно до тих, в яких заходить оправдане побоювання, що дана 
особа може ділати на шкоду армії. Всі инші інтерновані доси 
мають бути безпроволочно випущені на волю, евентуально – на 
скілько їх місце осідку лежить на тіснійшім операційнім терені – 
конфіновані»177. Сторони погодилися щодо обопільного дотри-
мання таких побутових умов у концтаборах: відповідне при-
стосування приміщень (літні бараки мали бути замінені утеп-
леними); при розміщенні інтернованих брати до уваги «степень 
———————— 

175 Шепарович Федак О. Український Червоний Хрест у Львові 1918–
1919, с.  21). Олена Федак-Шепарович відзначила, що протоколи з п’яти 
засідань переговин, записані польською, їй особисто передав Л. Ганкевич. 

176 Умову підписали всі перелічені представники польської сторони 
(Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами // Вісті 
Комбатанта, 1973, ч. 4, с. 8; Шепарович-Федак О. Українсько-польска умова 
з дня 1-го лютого 1919 р. // Вісті Комбатанта, Ню Йорк, 1962, ч. 2, с. 20-21).  

177 ВВк 108. – Умова про обходженняся з раненими, бранцями і інтер-
нованими. Умова заключена дня 1. лютого 1919 у Львові межи повно-
власниками Державного Секретаріяту Укр. Народньої Републики Західної 
области, уповноваженими письмом з дати Станиславів 15. січня 1919: 
Др. Стефаном Томашівським, Др. Володимиром Охримовичем і Др. Львом 
Ганкевичем – іменем української воюючої сторони, та делегатами Прав-
лячої Комісії: Др. Владиславом Стесловичем, Зиґмунтом гр. Лясоцьким, 
Александром гр. Скарбком, інж. Артуром Гавснером і Др. Адамом Ґла-
жевським – іменем польскої воюючої сторони в справі усталення засад 
обопільного трактовання ранених, полонених та інтернованих // Вістник 
Державного Секретаріяту Військових Справ, 1919, 10 цвітня, ч. 9, с. 7. 
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інтелігенції зглядно образовання»; денний харчовий раціон мав 
відповідати щонайменше військовій продовольчій пайці; забез-
печити необхідний лікарський нагляд та задоволення релігійних 
потреб арештованих відповідно їх обрядової приналежності; ви-
давати розпорядки щодо дотримання чистоти у таборах; випла-
чувати інтернованим денні грошові відшкодування («причинки») 
від 3 до 5 корон «відповідно життєвій стопі інтернованого і 
місцевим відносинам»; в місцях розташування таборів запро-
вадити видачу постійних посвідчень («легітимацій») з правом 
відвідувати інтернованих та доставляти безпосередньо їм про-
дукти харчування, одяг, літературу і т. п.178 У 10-ій статті умови 
відзначалося: «Обі сторони будуть вести приміт (евіденцію) 
полонених, ранених і інтернованих та відповідні викази будуть 
пересилати собі обопільно що найменше раз у місяць»179. 
Керівник адміністрації ПЛК і Правлячої комісії З. Лясоцький у 
своїх спогадах відзначив, що умова від 1 лютого 1919 р. була 
єдиним позитивним наслідком польсько-українських перего-
ворів180. 

7 лютого 1919 р. РДС прийняла заключену угоду до відома і 
видала спеціальну постанову щодо впровадження її в дію181. 
Механізм реалізації угоди з української сторони було визначено в 
документі під назвою: «Розпорядок державного секретарияту 
внутрішних і військових справ, виданий 16. лютого 1919 в поро-
зуміню з причасними державними Секретаріятами в справі ви-
конання умови заключеної дня 1. лютого 1919 у Львові між 
українською і польською воюючою стороною що до усталення 
засад обопільного трактування ранених, полонених та інтерно-

———————— 
178 Там само. 
179 Там само, с. 8. 
180 Lasocki Z. Wspomnienia Szefa Administracji P. K. L. i K. Rz., Krakow, 

1931, s. 58. 
181 Новинки. Українсько-польська умова в справі полонених і інтерно-

ваних // Република, 1919, 9 лютого, с. 4. 



Праці Комісії для дослідження польсько�українських взаємин 1917–1921 рр. 

 113

ваних»182. Польська сторона зволікала з підготовкою відповідного 
розпорядження. Такий документ стосовно українців оголосили на 
терені Начальної Команди групи «Схід» щойно 3 березня 1919 р. 
Про це заступник головного комісара д-р Шталь 11 березня 
1919 р. повідомив уряд ЗУНР183. 

На початку березня 1919 р. з Женеви до Львова, через Берлін 
та Варшаву, прибула місія міжнародного Червоного Хреста.  
Її керівник Е. А. Фрік пообіцяв заступнику головного комісара  
д-ру Шталю та Л. Ганкевичу свою підтримку в реалізації умови 
від 1 лютого184.  

У присутності делегатів швейцарського Комітету опіки над 
полоненими польскою та українською стороною була укладена 
«додаткова умова» від 11 березня 1919 р.185 Згідно міжнародних 
конвенцій Правляча комісія зобов’язалася, що за умовою 
відповідних дій українського уряду, полоненим та інтернованим 
українцям буде надана можливість надсилати та отримувати 
листи, посилки одягу, білизни, продуктів та грошових коштів.  
З цією метою у визначеному часі та місці ці листи та посилки 
мали збиратися, і за посередництвом парламентаря раз на тиж-
день передаватись українській стороні. Одночасно парламентар 
мав відібрати посилки, передані з поза українського фронту. 
Передана й надіслана до місця збору кореспонденція мала бути 
переглянута та зцензурована протягом 72 годин польським деле-
гатом Червоного Хреста186. 

Декілька днів швейцарська делегація вивчала ситуацію з 
інтернованими та полоненими у Львові, й 12 березня 1919 р., у 

———————— 
182 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 2-4 зв. 
183 В справі виконання українсько-польскої умови щодо взаїмного 

тракування ранених, бранців і інтернованих // Вперед! 1919, 15 марта, ч. 80, 
с. 2. 

184 Там само. 
185 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 1. 
186 В справі виконання українсько-польської умови щодо взаїмного 

тракування ранених, бранців і інтернованих, с. 2. 
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супроводі британського кореспондента «Times» п. Джефріса, ви-
їхала через фронт до Станиславова. Окрім консультацій з пред-
ставниками польської влади члени швейцарської місії обговорили 
справи українського Чевоного Хреста з Володимиром Охримо-
вичем, п. Шепарович, Левом Ганкевичем, Євгеном Гуцайло та 
о. Левом Сембратовичем187. 

 
Гуманітарна допомога інтернованим 

Польські громадські організації, які діяли в містах, що пере-
бували під українським правлінням, всіляко намагалися допо-
магати інтернованим співвітчизникам. Майже у кожній місце-
вості ЗУНР, де утримувались інтерновані та полонені поляки, з 
дозволу української влади, були утворені т. зв. Комітети Пань, які 
щоденно передавали обіди до таборів188. Н. Гірняк згадував, що з 
часу, коли у Тернополі зібралася більша кількість інтернованих 
поляків, його кілька разів відвідувала делегація місцевого 
Польського Горожанського Комітету та переговорювала в справі 
дозволу на доставку харчів, білизни, одягу та ліків для інтер-
нованих й полонених. Український комендант, покликавшись на 
міжнародну конвенцію в Гаазі, дав свою згоду на матеріальну 
допомогу при умові контролю переданих речей189. «Поміч поль-
ського громадянства – пригадував Н. Гірняк – для інтернованих і 
полонених вояків приймав я радо вже хоча б з тої причини, що ми 
самі мали величезні труднощі матеріяльні в організуванні нашої 
армії, що нам самим дуже бракувало білля, одежі та 
санітарного матеріялу і з тої причини ми не були в силі заспо-
коїти всіх потреб полонених. А допомога польського грома-
дянства для земляків була й для нас полегшою»190.  

———————— 
187 Відїзд членів швайцарського Червоного Хреста до Станіславова // 

Вперед! 1919, 13 марта, ч. 78, с. 3. 
188 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 1 зв. 
189 Гірняк Н. 48 днів на чолі Тернопільської Військової Округи, с. 136. 
190 Там само, с. 137. 
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Зокрема у Львові цією справою активно займалася Марія 
Дулемб’янка191. У Кракові допомогою полякам інтернованим на 
території ЗУНР займалися «Комітет порятунку для Львова» на 
чолі з професором д-ром Станіславом Ціхановським та «Комітет 
опіки над жертвами кресової війни» під головуванням о. Єжі 
Любомірського192. Обидві організації працювали у контакті Від-
ділом здоров’я та суспільної опіки ПЛК193. 

Українці розпочали допомогу ув’язненим одноплемінникам 
ще до заключення українсько-польських угод. інтернованих в 
Баранові відвідували їх дружини: п. Олена Кормошева, Емілія 
Лавецька, Катерина Гриців, Емілія Солганова, Олька Левкеви-
чівна, Зоня Коцябівна, дочка і дружина М. Федака, дочка о. Кор-
моша, п. Кузикова194. 23 січня – 11 лютого 1919 р. три делегатки 
українського Червоного Хреста Дарія Старостольська, Софія 
Олеськів та Олена Косевич оглянули бараки й шпиталі в Домб’є, 
Кракові, Вадовицях, Баранові й Перемишлі195. 24 січня 1919 р. 
Баранів відвідала Д. Старосольська, як член місії Червоного 
Хреста196. Члени самаритянської організації привозили до табору 
продукти та тютюн197. Про санітарний стан та побутові умови у 
таборах вони повідомляли тутешні власті, а про загальну си-
туацію склали відповідний звіт Начальній команді польського 

———————— 
191 Марія Дулемб’янка (1862–1919) – художниця, активна діячка поль-

ського та міжнародного жіночого руху, редактор часопису «Glos Kobiet» у 
Львові. М. Дулемб’янка мала чималий досвід у справах гуманітарного 
характеру. У роки Першої світової війни діячка активно допомагала 
інтернованим польским легіонерам в Угорщині (Павлишин О. Дулемб’янка 
Марія // Західно-Українська Народна Республіка 1918–1923. Енциклопедія, 
т. 1: А–Ж, Івано-Франківськ, 2018, с. 603-604. 

192 ЦДІАУЛ, ф. 211, оп. 1, спр. 418, арк. 3. 
193 Там само. 
194 Там само, арк. 21, 35, 36. 
195 Поворот українських делєгаток Червоного Хреста // Вперед! Львів 

1919, 14 лютого, ч. 61, с. 1.  
196 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 37. 
197 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 21. 
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війська. У меморіалі містився заклик в ім’я гуманних ідеалів 
створити для українських полонених та інтернованих людські 
умови існування198. 

Ситуація з допомогою суттєво поліпшилася після украдення 
угоди від 1 лютого 1919 р. Сторони узгодили склад інспекційних 
комісій, з жіноцтва обох країн, для відвідання таборів полонених 
й інтернованих та лікарень. Українську сторону представляли 
Дарія Старосольська, Олена Косевич та Софія Олеськів, польську – 
Марія Дулемб’янка, Марія Опєньська, графиня Дідушицька199. 
В. Орський пригадував, що наприкінці січня 1919 р. названі поль-
ські делегатки, з метою вияснення долі інтернованих поляків, 
завітали до Журавко. Прибули, зокрема, до палацу князя Чар-
торийського200.  

16 лютого 1919 р. у Львові 6 членів УГК отримали посвід-
чення, які давали їм право відвідувати тільки два шпиталі роз-
ташовані у Львові, а О. Косевич та Шепарович дістали по-
свідчення дійсні для усього міста201.  

У березні 1919 р. у Станиславові, на підставі документів, які 
сюди привіз до керівник швейцарської місії Е. Фрік й від-
повідного наказу уряду ЗУНР був утворений «Комітет 10 поль-
ських пань». Члени цього Комітету отримали право щоденно 
особисто відвідувати полонених та інтернованих, приносити їм 
їжу, одяг, гроші та книги202. 11 березня 1919 р. до УГК надійшов 
лист від Правлячого комітету, на основі якого у Львові мав бути 
створений український комітет аналогічний Станиславівському. 
Наступного дня д-рові Шталю було запропоновано список 10 ук-
———————— 

198 Савчук Б. Жіноцтво в суспільно-політичному житті Західної 
України (остання третинаХІХ ст. – 1939 р.), Івано-Франківськ, 1998, с. 76. 

199 Трембіцький В. Червоно-хрестні взаємини з суміжними державами // 
Вісті Комбатанта, 1973, ч. 4, с. 9. 

200 Розмова з інтернованими відбувалася в присутності українського 
офіцера, проте велася французькою мовою (Orski St. W. W zahodniej 
«Republice» Ukraińskiej..., s. 29). 

201 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 1 зв. 
202 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 1. 
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раїнських делегаток (з них 6 – для Львова, по 2 – для Кракова та 
Перемишля)203. 

У меморіалі Українського Червоного Хреста йшлося:  
«Делєгація Укр. Червоного Хреста, яка разом з членами Місії 

Швайцарського Червоного Хреста працювала в Українській На-
родній Републицї над поправою санїтарних відносин, також і 
серед полонених Поляків була сьвідком: що полонені польські, 
котрих число досягало кілька тисячів разом з цивільними інтер-
нованими, приміщені були в дворах, монастирах і школах, часто 
по селах серед городів, що они мали постійну опіку зі сторони 
польських Комітетів пань, які щоденно могли відвідувати кож-
дий табор і шпиталь та заносити обіди, одїж і книжки. Не було 
нїколи случаю масового побитя в таборах, як се діялось на 
Домбю. Хорих приміщувано в окремих шпиталях, а коли шпи-
талїв не було, засновувано їх або спроваджувано в щпиталї з 
Київа та Одесси. 

Коли в однім шпитали, де лежали польські полонені запри-
мітила Місія Черв. Хреста з Женеви брак простирал, сейчас 
післано їх на приказ Секретаріяту в Станиславові. Одним словом 
власти [діяли] завсігди на руку Комітетам опіки над раненими, 
інтернованими і хорими»204. 

В меморандумах Українського Червоного Хреста разом з 
умовою 1 лютого паралельно згадується ще одна українсько-
польска домовненість, що датується 17 березня 1919 р. (тоді 
Горожанським Комітетам і Комітетам пань надано право опіки 
над полоненими)205. Очевидно саме в цей день відбулися двох-
сторонні переговори, які документально, у присутності делегатів 
Швейцарського Червоного Хреста закріпили повноваження укра-
їнських та польских гуманітарних інституцій  

———————— 
203 Там само. 
204 ДАЛО, ф. 59 (Товариство «Український Червоний Хрест»), оп. 1, 

спр. 3, арк. 7 зв. 
205 ДАЛО, ф. 59, оп. 1, спр. 3, арк. 5 зв. 
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Двоє делегаток зі Станиславова (пп. Вончаловській та Марія 
Граф) отримали дозвіл, у супроводі швейцарської місії, оглянути 
всі табори та шпиталі, де знаходилися поляки, окрім того, що всі 
ці табори у лютому 1919 р. відвідали польскі делегатки зі 
Львова206. Для М. Дулемб’янки відвідини таборів мали трагічні 
наслідки – вона захворіла на тиф і невдовзі померла у Львові207. 

Комітет польських пань в Коломиї щодня закуповував про-
доволсьво для польських полонених та інтернованих, що утри-
мувалися в таборі у Косачеві208. 

Однак у цілому виконання умови польською стороною було 
досить повільне. О. Федак-Шепарович, як свідок цих подій, 
стверджувала, що «Польська влада не придержувалася “при-
писів” умови. За винятком видачі легітимацій на відвідання 
ранених, полонених та інтернованих і точки про від поручницю 
Червоного Хреста, ні одна з вище поданих точок (перед тим 
автор оприлюдила текст умови – О.П.) не була переведена. За 
весь час моєї праці в Червоному Хресті, я ніколи не одержала, 
наприклад, не дивлячись на численні домагання, списків, перед-
бачених в арт. Х»209. 

Інтернований у Домб’є о. Степана Онишкевич у листі до 
К. Студинського 16 лютого 1919 р. звітував: «Гроші зложені 
Вами на закупно одежі вже майже видалисьмо і обдїлилисьмо 
понад 200 інтерн[ованих] старим обувєм (або направили) і оде-
жою. 200 курток відобрали і роздаємо. Авізованих пп. Піпчин-
ською і Плеканівною 100 пар черевиків ще не дістали. 10 000 к 
(менше 25 к) лежить ще в Командї табору, бо ще не при-
———————— 

206 Польські делегатки мали змогу розмовляти з кожним інтернованим, 
занотувати його скарги, і жоден з в’язнів не був за це покараний (ЦДІА 
України у Львові, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 1-1 зв.). 

207 Kuczalska-Reinschmit P. Ś. p. Marya Dulębianka // Tygodnik Illustro-
wany, 1919, 12 Kwietnia, nr. 15, s. 238. 

208 Монолатій Іван. Місто двох республік і диктатури. Коломийські 
сцени Української революції, с. 526. 

209 Шепарович-Федак О. Українсько-польска умова з дня 1-го лютого 
1919 р., с. 23-24. 
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готовлено для реконвалесцентів (галицких і укр[аїнських]∗ інтер-
нованих), та полонених осібної кухнї. Та я вже урґовав і сими 
днями все зробить ся. Та в виду страшенної дорожні (25–30 к 
коштує 1 кг фасолі чи муки) повисша сума дуже не вистарчаюча. 
Просимо о дальшу поміч»210. 

Серед першочергових гуманітарних питань українсько-поль-
ского збройного конфлікту була справа перетину лінії фронту 
цивільним населенням. Війна захопила зненацька значну кіль-
кість людей чи навіть сімей вдалині від своїх домівок. Фронт 
розділив українські та польскі родини з різних місцевостей 
Галичини. Крім того, по обидва боки боєвої лінії виявилося 
чимало осіб, які не бажали залишитись у статусі національної 
меншини у новоутворених державах, а прагнули жити й пра-
цювати під «своєю» владою. На перших порах українська адмі-
ністрація не чинила формальних перешкод бажаючим пересе-
литись на територію зайняту польськими військами211. Це на-
самперед стосувалося службовців польської національності, котрі 
не виявили бажання працювати під українським правлінням. Слід 
відзначити, що ПЛК доставила на територію ЗУНР директиву, 
яка вказувала службовцям польської національності Східної 
Галичини залишатися в місцевостях своєї дотеперішньої праці, 
щоб у потрібний час зайняти свої посади. Водночас їм забо-
ронялось виконувати будь яку роботу під українською владою. 
Директива дозволяла виконувати службові обов’язки фахівцям 
всіх категорій, у випадку якщо такі дії будуть визнані необ-
хідними, або в інтересі польської справи вказані найблищим міс-
цевим польским комітетом. Такі виняткові виконання службових 
обов’язків під українською владою, а навіть прийняття присяги 
дозволялися в разі примусу, загрози примусового доставлення до 

———————— 
∗ Тут йдеться про українців Наддніпрянщини – О.П. 
210 У півстолітніх змаганнях: Вибрані листи до Кирила Студинського 

(1891–1941), с. 336-337. 
211 ЦДІАУЛ, ф. 309 (Наукове товариство ім. Шевченка, м. Львів), оп. 1, 

спр. 1931, арк. 113. 
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кордону, арештування службовця а також заггрози його родині212. 
Службовці будівельного управління в Болехові склали 6 листо-
пада 1918 р. протокол, у якому заявили, що відмовляються 
присягнути на вірність УНРаді, котру вони не визнавали за владу. 
Персонал виявив намір виїхати до Кракова й зголоситися поль-
ській адміністрації213. Звільнених з посад адміністративних уряд-
ників з Калуша було вивезено за межі ЗУНР, у супроводі 
військової охорони для їх особистої безпеки, до Лавочного214.  
15 листопада 1918 р. українська адміністрація організувала 
спеціальний залізничний потяг, яким через Чехо-Словаччину  
до Кракова змогли виїхати поляки що проживали у Західній 
Галичині215. З початку противниками переїзду виступало вій-
ськове командування. Та РДС на своєму засіданні 14 квітня 
1919 р. ухвалила рішення вислати від Президії листа до На-
чальної Команди армії з пропозицією випустити тих поляків які 
бажали виїхати зі своїми родинами за межі ЗУНР216.  

Однак у зв’язку з заключенням українсько-полської умови, 
яка ставила взаємовідносини між воюючим сторонами у циві-
лізовані рамки. До головного командування польских військ 
групи «Схід» звернулося керівництво Палати адвокатів у Львові  
з проханням дозволити виїхати за лінію фронту, до місця постій-
ного проживання, адвокатам з різних місцевостей Східної Гали-
чини, які на той час, з тих чи інших причин, опинилися у 
Львові217. Усього, згідно долученого списку, на територію під-
контрольну ЗУНР виявили бажання переїхати 75 осіб адвокат-
ського стану єврейської, польської та української національ-

———————— 
212 ЦДІАУЛ, ф. 211, оп. 1, спр. 23. Арк. 1-1 зв.  
213 ЦДІАУЛ, ф. 211, оп. 1, спр. 413, арк. 3-3 зв. 
214 З краю. Калуш // Нове Життя, Станиславів 1918, 20 грудня, ч. 20, 

с. 2. 
215 Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy Południowo-Wschodnie…, s. . 96. 
216 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 183, арк. 20 зв. 
217 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3046, арк. 76-76 зв. 
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ностей разом зі своїми сім’ями218. М. Омелянович-Павленко 
навіть пропонував насильне вивезення поляків: «Зелізничники-
Поляки агітують по селах – вивозити їх за границі»219. 

 
Звільнення та обмін інтернованими 

Зобов’язання щодо виконання умови від 1 лютого 1919 р. 
українська сторона розпочала досить оперативно. Згідно даних 
української сторони, станом на а влада випустила на волю 1149 
осіб. Крім того були звільнені всі мужчини віком понад 50 років, 
інваліди, жінки та діти220. На прохання митрополита А. Шеп-
тицького РДС ЗУНР, рішенням від 9 березня 1919 р. випустила на 
волю священиків латинського обряду221. Незабаром український 
уряд уповноважив представляти інтереси української сторони в 
гуманітарних питаннях К. Студинському. Він почав діяти спільно 
з В. Охримовичем. Їхні дії були спрямовані з метою реалізації 
умови від 1 лютого. Наслідком зусиль К. Студинського та 
В. Охримовича на волю дісталися певна кількість поляків222. На 
початку безеня 1919 р. з табору в Коломиї було відправлено до 
Рудківського повіту селян-латинників, яких мали конфінувати у 
місцевості їх проживання223. 

Польська сторона також відпустила на волю кількох укра-
їнських діячів. Ще 22 січня 1919 р. до табору в Баранові надійшла 
звістка проте, що І. Курівця узгодили обміняти за польського 
інженера Опольського, який перебував на території ЗУНР224.  
28 січня того ж року І. Курівець виїхав до Кракова, звідки через 

———————— 
218 Там само. Арк. 78-80 зв. 
219 ДАЛО, ф. 257, спр. , арк. 8 зв. 
220 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3043, арк. 17, 17 зв, 18. 
221 Онацький Є. Творення дипломатичної місії при Ватикані за Кар-

манського і Тишкевича // Бюлетень. Матеріяли ІV наукової конференції 
НТШ, Торонто 1953, ч. 1, с. 55. 

222 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 42. 
223 ДАЛО, ф. 1259, оп. 1, спр. 33, арк. 2-4, 
224 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 36. 
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Відень мав дістатися на територію ЗУНР225. Втім прямувати у 
цьму напрямку І. Курівцю польська влада не дозволила. Відтак, 
він поїхав до Львова, звідки щойно 16 лютого 1919 р. зміг разом з 
українськими делегатками Червоного Хреста вирушити до Ста-
ниславова. На той час відпущений українцями інженер Ополь-
ський вже 5 тижнів перебував у Львові226. 

4 січня 1919 р. до Баранова надіслали телеграму в якій пові-
домлялося про те, що командування польської армії звільняє від 
інтернування К. Студинського227. Наступного дня він покинув 
табір і 7 лютого того ж року прибув до Львова228. 5 березня 
1919 р. Президія Правлячої комісії повідомила Л. Ганкевича, що з 
табору в Домб’є випущено на волю І. Кивелюка, сестер Куль-
чицьких, Ольгу Ціпановську, а з Дембіци звільнили, арешто-
ваного в Новім Сончу, колишнього українського посла Василя 
Яворського229. 

К. Студинський задував, що він разом з радником Юристов-
ським готував поїзд для переїзду поляків на польську сторону 
фронту230. Українська влада розповсюдила відозву за підписом  
66 осіб польської національності котрі перебували в українських 
концтаборах:  

«Ми є зараз в українській неволі. Наочно бачимо ту помилку, 
в яку нас впроваджено і бачимо український народ, якого нас 
силують ненавидіти. Вже тиждень залишаємося в неволі, однак 
жоден з нас не може сказати, що йому спричинено тут якоїсь 
кривди. Обходяться з нами тут в найприхильнійший спосіб. Ми 
котрій з душею живемо, співчуваємо з вами Брати, Співвіт-
———————— 

225 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 37-38.  
226 Відїзд д-ра Курівця і укр. делєгаток Червоного Хреста // Вперед! 

1919, 20 лютого, ч. 64, с. 2. 
227 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 40. Пізніше К. Cтудинський 

згадував, що його звільнили згідно наказу генерала Т. Розвадовського від  
3 лютого 1919 р. (Там само, арк. 42). 

228 Там само, арк. 40, 42. 
229 Випущені на волю // Вперед! 1919, 7 марта, ч. 73, с. 3. 
230 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 42. 
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чизники і колеги, зайпшестанни дальшій захланності та хти-
вості панування над таким самим робочим народом, якими є іми. 
За когось і для кого кладемо ...голови...»231.  

Незважаючи на те, що українська влада досить скоро роз-
почала виконання угоди, польська сторона, зайнявши вичіку-
вальну позицію, зволікала з адекватними діями. Більше того, 
поляки продовжували інтернувати українців. Зокрема, 8–15 бе-
резня 1918 р. у Перемишлі польські силові структури арештували 
та відправили у Домб’є кілької залізничників-українців (Яцко 
Босий, Гнат Годик, Григорій Подоляк, Микола Колодій, Федь 
Козаченько)232. За обвинуваченням у шпигунстві арештували та 
ув’язнили українського діяча Л. Ганкевича233. 

Неспроможність Галицької Армії протягом тривалого часу 
оволодіти Львовом чи принаймі досягнути переконливої стра-
тегічної переваги спонукала польске громадянство повітових 
центрів до активнішої протидії українскій владі. Весною 1919 р. 
таємні польські організації, які діяли в Тернополі, Бережанах та 
Золочеві зрозпочали підготовку до повстання. Воно мало роз-
початись у цих містах 28 березня 1919 р. і поширитись на всі 
повітові центри ЗОУНР234. Напередодні в районі Рави-Руської 
було заплановано наступ польських військ, які мали прорвати 
фронт і увійти до міст «для наведення порядку між збунтованими 
проти своєї влади українцями». Місцева українська влада дізна-
лася про підтовку до повстання, розвідці в Золочеві дістались в 
руки плани і списки членів польської організації. Змовників 
заарештували і віддали під суд. Як було встановлено з документів 
таємної організації та зізнань арештованих, змовники вважали, 
що з відмовою польських фахівців працювати на урядових по-
садах настане анархія і українська «хлопська» держава розле-

———————— 
231 ЦДІАУЛ, колекція листівок і афіш, інв. № 6783. 
232 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 39. 
233 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 47. 
234 Микитюк Д. Старшинська школа піхоти в Золочеві // Золочівщина. 

Її минуле і сучасне / Упорядкував Володимир Болюбаш, Нью-Йорк; 
Торонто; Канберра, 1982 (= Український Архів, т. XXV), с. 440-441. 
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титься сама для браку конечно потрібної скількости інтелігент-
них сил»235. Ванда Мазановська у своїх спогадах стверджувала, 
що арешти 27 березня 1919 р. в Золочеві співпали з проривом 
польського війська оточення у Львові. За її версією, причиною 
репресій були придуманий українцями список, польських акти-
вістів, які діяли «проти збройних сил української держави»236.  

В Золочеві декількох змовників після суду розстріляли на 
подвір’ї місцевого замку-тюрми237. Одного, активіста розстріляли 
ніби-то за віршований антиукраїнський памфлет238.  

Зрозуміло, що такі факти перекреслювали всі досягнуті 
домовленості. Обидві сторони мали претензії щодо виконання 
угоди. Про характер претензій уряду ЗУНР до польської сторони 
свідчить датований 8 квітням 1919 р. лист від Президії РДС до 
Правлячої комісії у Львові з такими домаганнями: 

1) збільшити адміністративні сили по таборах інтернованих 
і полонених; 

———————— 
235 Українські Вісти, Тернопіль 1919, 9 мая, ч. 5, с. 1.  
236 Mazanowska W. Meczennicy zloczowscy // W obronie Lwowa i kresów 

wschodnich. Polegli od 1-go listopada 1918 do 30-go czerwca 1919 r., Lwów, 
1926, s. 65. 

237 Крохмалюк В.-Б. З мого дитинства й молодих літ у Зборівщині 
(Фрагменти споминів) // Зборівщина. Над берегами Серету, Стрипи і 
Золотої Липи. Історично-мемуарний і літературний збірник / Наукове 
Товариство ім. Шевченка; Ред. колегія: Б. Гошовський, В. Верига, А. Жу-
ковський, Торонто; Нью-Йорк; Париж; Сидней: Видання Комітетів Збо-
рівщини, 1985 (= Український архів, т. XXXVIII), c. 697; Wielopolska 
(Janowska) M.-J. Gontowszczyzna. Wspomnienia z rebelji ukraińskiej w 
Małopolsce Wschodniej, Poznań, 1924, s. 45; Wiszniewski S. Brzeżany i Kresy 
Południowo-Wschodnie…, s. 142. 

238 Вірш під назвою «Україна» починався такими рядками: «Caly świat 
się dzisiaj zmienia, / dziś Wolności świta era, / bo w myśl samostanowienia, / 
każdy los swój sam obiera / Byli Niemcy i Moskale, człowiek siedział u komina, 
/ dzisiaj siedzi w kryminale, bo woskresła Ukraina» (Wielopolska (Janowska) 
M.-J. Gontowszczyzna. Wspomnienia z rebelji ukraińskiej..., s. 45). 
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2) негайно переглянути справи усіх арештованих та звіль-
нити невинних згідно 3-го пункту умови, насамперед тих жінок, 
котрі залишили свої дітей без будь-якої опіки; 

3) перенести всіх закладників до місць їхнього проживання 
під можливим строгим поліцейським наглядом; 

4) припинити практику розміщення політично підозрілих 
інтелігентів у в’язницях разом з кримінальними злочинцями, а 
розміщувати їх в «публичних будинках приватних чи то пуб-
личних»; 

5) звільнити з в’язниць селян, які потрапили туди під час 
масових арештів в окремих селах (напр. Вороців, Кульпарків), 
замість того щоб потрапити, у виключних випадках, до таборів 
інтернованих; 

6) покращити харчування, якого бракує для забезпечення 
особи, закуповуючи провіант поза таборами, яких немає на 
складі; 

7) відмінити заборони відвідувань інтернованих та виходу 
їх до міста під наглядом сторожі, запровадження постійних 
денних прогулянок поза територію табору для тих які цього 
потребують; 

8) відмінити заборону інтернованим читати пресу; 
9) визначити за порозумінням з греко-католицьким ордина-

ріатом священиків для кожного табору для задоволення духовних 
потреб греко-католиків; 

10) перенести шпиталь у Вадовицях з бараків до приміщень 
які відповідають необхідним умовам; 

11) надіслати списки осіб вивезених до Модліна, куди не 
було допущено українську делегацію Червоного Хреста; 

12) перемістити інтернованих в Перемишлі з «гнилого ба-
раку» до «відповідного иньшого будинку, що надаєсь на людське 
житло»239. 

Особливі умови після виконання яких дальші переговори: 
звільнити гайкмекерів (бл. 5000 осіб); негайно відправити на 
———————— 

239 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 28 зв. 
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територію ЗУНР робітничі родини, неправомірно затримані та 
інтерновані в Освєнцимі240. Лист, який підписав голова уряду 
С. Голубович, закінчувався заявою ультимативного характеру: 
«Правительство Зах. Обл. У. Н. Р. Заявляє щераз і то послідний, 
що коли ще і тепер не побачить в Правительстві польської 
Держави доброї волі пійти негайно на стрічу його домаганям, то 
буде воно змушене відступити зі своєї сторони від дальшого 
виконування умови з 1. лютого 1919 в особености застановити 
акцію увільнювань інтернованих та хопитись репресій»241. 

12 квітня 1919 р. уповноважені західноукраїнського уряду: 
О. Шепарович, К. Студинський та В. Охримович звернулися до 
Станіслава Гродзіцького з листом де було конкретизовано про-
хання та умови українського уряду. В листі були вказані способи 
переїзду інтернованих українців: «Також просимо, щоби тим 
особам, які на підставі сеї просьби будуть увільнені і випущені на 
свободу, а які мають місце замешканя поза лїнїєю боєвого 
фронту, було дозволено повернути додому і в тій цїли переїхати 
на другу сторону боєвої лїнїї санїтаним поїздом під патронатом 
Червоного Хреста, а власне поїздом, яким мають бути достав-
лені з української сторони ранені та інтерновані Поляки»242.  

Пропозиції щодо виміни мали і поодинокий характер. 
Санітарний відділ Державного секретаріату внутрішніх справ 
ЗУНР звернувся зі спеціальним листом від 15 квітня 1919 р 
(Ч. 791/19 Сан.) до Генеральної команди польських військ у 
Кракові з пропозицією звільнити з інтернування д-ра Гіронима 
Малишевського і його сина Івана Жигмонта в Кобєжині, в обмін 
за звільнення двох інтернованих українцями поляків, імена яких 
мали запропонувати через польський Горожанський комітет в 
Станіславові, «з тим, щоби по їх звільненю було вільно їм вер-

———————— 
240 Там само. 
241 Там само, арк. 31. 
242 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3043, арк. 28-28 зв. 
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нути на територію Західної Области Української Народної Рес-
публики»243. 

До Державного Секретаріату внутрішніх справ письмово 
звернулися батьки селян-латинників інтернованих в Скольому.  
У листі, зокрема, йшлося:  

«Понеже зближають ся роботи весняні і поле після заряд-
женя властий має бути всьо обсіяне так селяньске як і двірске 
проте інтерновані місто мучити їх в бараках в голоді і холодї 
могли би своєю працею в поли много приспорити хлїба для народа 
української армії»244. 

Анна Шепанкевич з Рудок зверталася до УНРади і повітового 
комісара в Язлівцю, щоб її синів – Володислава і Ґустава, звіль-
нити з табору у Язлівцю («де нема навіть примітивних умов для 
життя») чи принаймні перевести їх у Самбір245.  

В процесі обміну для урядових чинів та для сімей інтер-
нованих вкрай важливим була інформація про долю родини поза 
лінією фронту. С. Томашівський у додатку листа до КУ таке: 
«Панові д-ру Ґлажевському прошу проінформувати, що його син 
перебуває здоровий у пані Єловіцкої у Шутромінцях. Пана 
інж. Гауснера прошу ласкаво повідомити, що Анджея Чайков-
ского немає між інтернованими. Інші особисті відомості через 
п. Старосольську і тов.»246. 

 
Українсько-польські перемовини 16–23 квітня 1919 р.  

та їх результати 
 

Обидві сторони усвідомлювали, що виконання угоди є проб-
лематичним, через відсутність конкретних механізмів її здійс-
———————— 

243 Цікаво, що цей лист, окрім Державного секретаря внутрішніх справ 
й делегата Українського Червоного Хреста, підписав «Санітарний Началь-
ник» – недавно звільнений з табору у Баранові І. Куровець (ЦДІАУЛ, 
ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 43). 

244 ДАЛО, ф. 1259, оп. 1, спр. 63, арк. 1 зв. 
245 Там само, арк. 9-9 зв. 
246 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 34. 
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нення. Його пробували відпрацювати на спільній нараді яка 
відбулася ймовірно у Львові 16–17 квітня 1919 р. Як дізнаємося з 
протоколу наради, що зберігся в ЦДІА, у переговорах брали 
участь: соймовий посол Владислав Серватовський (головуючий), 
радник намісництва Едмунд Юристовський, концепієнт наміс-
ництва Юліан Губерт, правничий референт Квартирмейстерства 
групи «Схід», д-р В. Охримович, К. Студинський, Олена Лепар-
тович, С. Федак, граф Владислав Дідушицький а також Марія 
Ґраф зі Станіславова247.  

Протокол наради засвідчує непростий характер переговорів. 
Сторони скрупульозно вивіряли кожен пункт домагань українців. 
Зокрема граф В. Дзідушицький спростовував дані РДС. За його 
словами на той час був приготований транспорт з поляків у 
кількості 90 осіб, що очікував у Стрию. Перед тим він налічував 
300 осіб, але 210 з них відкликано назад до бараків де вони далі 
утримувались. К. Студинський зажадав негайного звільнення з 
таборів колишніх українських депутатів Галицьколго сойму та 
австрійської Державної Ради. 

Треба сказати, що списки для обміну узгоджувалися обома 
сторонами з урахуванням станового паритету. Зокрема польська 
сторона погоджувалася випустити Володимира Загайкевича в об-
мін на інтернованого українцями посла Казимира Висоцького248.  

17 квітня 1919 р. обидві сторони погодилися з рішенням 
доручити виконання домовленостей мішаній комісії з 8-ми осіб 
(по 4-ри від поляків та українців), яку мав очолити делегат 
американського Червоного Хреста. Представництво від кожної 
сторони унормовувалося таким чином: один представник від 
уряду з цієї сторони фронту, три представники від національної 
спільноти які перебували в зоні неприятеля249. Нами віднайдено 
лише чорновик укладу. В ньому було відзначено лише окремих 
членів мішаної комісії Зокрема, з польської сторони: Юліан 
———————— 

247 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 45. 
248 Там само, спр. 3046, арк. 70-70 зв. 
249 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 47 зв. 
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Губерт, концепієнт намісництва (делегат від уряду), Йозеф Рай-
мунд Шмідт, колишній державний прокурор і посол до Сойму з 
Тернополя; з української – Марія Косевич зі Станиславова 
(делегат від уряду), Олена Шепарович, проф. К. Студинський та 
д-р Коринець зі Львова250. 

 
Перевірки таборів 

За рекомендацією польської сторони (Ґалецького, Ґрод-
зіцького, радника намісництва Е. Юристовського) К. Студин-
ський як уповновласнений польського уряду спільно з делегатами 
польського Червоного Хреста зі Станіславова 24–28 квітня 
1919 р. оглянув бараки для полонених та інтернованих в Домбю, 
Вадовичцях та в кримінальнім закладі Віснічу251 

Одне з питань яке вдалося частково зреалізувати внаслідок 
переговорів – передача грошевих коштів польським організаціям 
і виплата допомоги тим полякам, що відмовилися працювати під 
українською владою. К. Студинський разом Юристовським спіль-
но гарантували передачу 7 мільйонів 800 тисяч корон для ви-
плати пенсій урядникам польської національності та на потреби 
польських гуманітарних товариств на території ЗУНР252. Скарбо-
вий відділ переслав до Станіславова суму врозмірі 100 000 корон. 
Таку ж суму мав переслати Виділ адміністративний до Тер-
нополя253.  

Найбільш складним для реалізації виявилося питання обміну 
інтернованими. На підстави угоди та ухвали воюючих сторін від 
23 квітня 1919 р. було складено поіменні списки осіб котрих мали 
взаємно обміняти. Список цей складався з урахуванням станового 
———————— 

250 Там само. Арк. 51. В договорі було відзначено, що якби якась з 
названих осіб з тієї чи іншої причини не моглаб увійти до складу комісії, її 
місце зайняла б особа, визначена головою комісії на пропозицію делегата 
відповідної сторони (Там само). 

251 ЦДІА України у Львові, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 42. 
252 ЦДІАУЛ, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 42. 
253 Там само. 
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паритету. Зокрема полоненого поляками майора Стефана Тисов-
ського мали обміняти на підполковника Рибінського з Тернополя; 
інтернованого Володимира Бачинського на посла Войціцького зі 
Самбора; Володимира Загайкевича на посла Казимира Висоць-
кого і т. п., всього 16 (з них 4 особи, які перебували на волі)254. 
Українська сторона підійшла до справи обміну інтернованими 
досить прагматично. З огляду на брак національних кадрів вона 
намагалася, щоб на волю першочергово були випущені кваліфі-
ковані фахівці. В архіві В. Старосольського знаходиться доку-
мент під назвою «Виказ службовиків державних котрі в першій 
мірі заслуговують на виміну»255. Тут бачимо намагання обміняти 
тих інтернованих українців чий фаховий досвід міг би стати в 
пригоді ЗУНР256. 

При обопільних стараннях обидвох сторін, і окремих ви-
падках позитивного вирішення, механізм обміну інтернованих та 
полонених не вдалося відрегулювати. Судячи з письмового за-
питу Президії намісництва до окружного військового команду-
вання, станом на 6 травня 1919 р. польська сторона ще не 
випустила на волю ні інтернованих укранських дітей та жінок, ані 
мужчин віком понад 50 років, про що сторони домовилися в угоді 
від 1 лютого того ж року257.  

Конкретним прикладом поневірянь інтернованого українця у 
1918-1919 рр. може бути табірна історія В. Старосольського. 
Адміністрація Баранова не відрізняла полонених та інтернованих, 
й хоча всім було відомо про його участь Старосольського у 
———————— 

254 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3046, арк. 70–70 зв. У квітні 1919 р. 
С. Тисовського українська сторона пропонувала обміняти на графа Ігнація 
Дембовського (Там само, спр. 3045, арк. 29 зв.). 

255 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк 38, 38 зв. 
256 Адміністрація ЗУНР бракувало фахівців-залізничників (Див.: Пав-

лишин О. Державне будівництво ЗУНР–ЗОУНР: проблема національних 
кадрів // Центральна Рада і український державотворчий процес (до  
80-річчя створення Центральної Ради). Матеріали наукової конференції  
20 березня 1997 р., Київ, 1997, с. 98-105. 

257 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк.  68 зв. 
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бойових діях, у табірній документації він фігурував як інтерно-
ваний. Про долю В. Старосольського йшлося у листуванні 
К. Студинського й В. Морачевського258. Після перевезення до 
Домб’є українського діяча залишили в статусі інтернованого. Не 
згідний з таким трактуванням, В. Старосольський 17 березня 
1919 р. написав до коменданта табору протест, в якому зокрема 
відзначив: «... Записано мене тут[ейшім] таборі як інтерно-
ваного. Се не відповідає дійсности, бо я є полонений зі збруєю в 
руцї поручник Українського Війська. Прошу признати менї харак-
тер полоненого офіцира, евентуально по провіреню справи»259.  
В цьому листі В. Старосольський відзначив що правдивість його 
слів могли підтвердити: 1) Начальна Команда Армії «Схід» а 
також перебуваючі в таборі полковник УСС Грицько Трух, 
Володимир Бачинський, Альфред Будзиновський260. Під час пере-
говорів польска сторона погодилася обміняти В. Старосольського 
на графа Е. Дідушицького, якого утримували в монастирі Яз-
лівця. На такий обмін дало свою згоду телеграфом Міністерство 
військових справ Польщі261. Е. Дідушицького українці звільнили 
у квітні 1919 р.262 Як відзначено в списку їдальні («харчівні») 
табору В. Старосольський покинув Домб’є 2 травня 1919 р.263 
Однак польска влада продовжувала утримувати його деінде у під 
вартою264. Згідно інформації Українського Червоного Хреста, 

———————— 
258 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 23-24. Варто відзначити, що у 

міжвоєнний період В. Старосольський налагодив з В. Морачевським при-
ятельські стосунки (Див.: Головацький І. Старосольський Володимир-
Степан // Українська журналістика в іменах / Під ред. М. Романюка, Львів, 
1995, вип. 2, с. 206). 

259 ЦДІАУЛ, ф. 360, оп. 1, спр. 13, арк. 36-36 зв. 
260 Там само. 
261 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 74. 
262 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 3 зв. 
263 ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, спр. 2636, арк. 7. 
264 Нота української національної Ради у Львові // Воля, 1919, червень, 

т. 1, ч. 2, с. 24-25. 
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станом на 26 липня того ж року, В. Старосольського ще не було 
випущено на волю265. 

Вагомою перешкодою в справі виконання українсько-поль-
ської угоди була відсутність порозуміння польських цивільної та 
військової влади у питанні розмежування відповідних компе-
тенцій266. У листі Президії намісництва у Львові до урядового 
комісара в справах Червоного Хреста відзначалося: «Вадою 
умови було те, що в ній конкретно не був визначений виконавець, 
а також не встановлено взаємостосунків військової та цивільної 
влади у виконавчих розпорядженнях»267. Зі свого боку, головно-
командувач польських військ на Східну Галичину генерал Іваш-
кевич у письмовому зверненні до Генерального делегата уряду у 
Кракові, датованому 24 квітня 1919 р., відзначив:  

«Справа виконання польско-української умови заключеної дня 
1.ІІ. цього року між представниками Правлячої комісії та укра-
їнського державного Секретаріату досі не врегульована. Тепер 
різні чинники цивільних урядів та військове командування про-
вадять відповідні справи без жодного плану, порозуміння і обліку 
праці у тому напрямку, а в загальному у цьому питанні бракує 
виконавчого чинника відповідального за свої рішення»268.  

Генерал від імені командування запропонував утворити спе-
ціальну комісію, складену з представників уряду та війська, яка 
мала б обійняти акцію виконання умови, справу обміну поло-
нених та інтернованих, надання дозволів на переїзд через лінію 
фронту і т. п. На його думку акцію необхідно було унормувати, й, 

———————— 
265 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 3 зв. 
266 Павлишин О. Українсько-польські переговори з гуманітарних пи-

тань під час військового конфлікту (кінець 1918 р. – перша половина 
1919 р.) // Od armii komputowej do narodowej II. Dzieje militarne Polski i jej 
wschodnich sąsiadów od XVI do XX wieku / Pod red. M. Krotofila i 
A. Smolińskiego. Toruń, 2005, s. 179. 

267 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк.  65 зв. 
268 Там само, спр. 3037, арк. 3-3зв. 
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організувавши відповідний контроль, забезпечити повну взаєм-
ність дій зі строни українців269.  

На процес обміну інтернованими чи створення відповідних 
умов для їх пребування у таборах суттєво впливав й суб’єктивний 
чинник. Кожна сторона була переконана у своїй моральній ви-
щості та правоті. У стенограмі телефонної розмови підполков-
ника Августина з поручником Блонським з приводу інспекційних 
поїздок міжнародного Червоного Хреста читаємо: «Справа є 
надзвичайно нагальна і великого значення, бо лежить тільки у 
нашому інтересі, тобто польському інтересі. Тому, що ми, з нашої 
сторони, жодних істотних закидів чи провин на сумлінні не 
маємо – натомість Українців, з огляду на їх брутальний спосіб 
поведінки з Поляками у Східній Галичині можемо приборкати і 
упокорити»270. 

 
«Vae victis!» 

Становище поляків інтернованих на території ЗУНР почало 
кардинально змінюватися у зв’язку з масованим наступом поль-
ських військ. Українська військова влада спочатку мала на меті 
переправити в'язнів подалі від фронту на Покуття та Гуцуль-
щину. Зокрема маємо свідчення про те, що командувач Галицької 
Армії Михайло Омелянович-Павленко на нараді повітових ко-
мандантів та комісарів у Стрию 29 квітня 1919 р. заявив: «Інтер-
нованих поляків належить перевести до Жаб’я»271. В. Орський 
стверджував, що інтернованих в Журавно українська влада мала 
намір 18–21 травня 1919 р. вивезти до табору в Коломиї. Однак 
депутація околичних селян звернулася до місцевої комендатури з 
такими словами: «Жолніри втікают, попи втікают, а як ще 
Поляків вівежите, то польське військо як прийде буде на нас 

———————— 
269 Там само. 
270 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 73-73 зв. 
271 ДАЛО, ф. 257, оп. 1, спр. 38, арк. 8. Транслітерація з латинського 

шрифту. 
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свою кривду доходити, жадаємо бисьти нам Поляків лишили»272. 
Тому напередодні відступу місцевий український комендант 
випустив всіх інтернованих поляків на волю273.  

Після відступу Галицької арміїі за Збруч інтерновані поляки 
в більшості залишили табори. У Коломиї вони 24–25 травня 
1919 р. сприяли встановленню польської влади у місті та утри-
мували її до приходу румунських військ274.  

Маємо інформацію, що Міністерство військових справ  
13 травня 1919 р. і 2(?) червня 1919 р. наказало випустити з 
таборів українських цивільних275. Однак, у цей час польська сто-
рона випустила з таборів тільки окремих українців276. Більшість 
українських патріотів не тільки залишилися в таборах, але й 
дочекалися там новоприбулих співвітчизників, котрих польські 
військові та жандармерія заарештовували на шляху просування 
своїх військ. Насамперед були інтерновані активні діячі ЗУНР, 
котрі не відступили за Збруч разом з Галицькою Армією. Після 
відходу уряду з Станиславова арештували українськких служ-
бовців, що не встигли евакуюватися з тимчасової столиці ЗУНР277. 
Незабаром були інтерновані депутати УНРади: у Бересті – Тадей 
Залеський, у Дембліні – Рудольф Скибінський, у Домб’є – 
о. Степан Онишкевич, Антін Старух278. Іншого депутата Гриня 

———————— 
272 Orski St. W. W zahodniej «Republice» Ukraińskiej..., s. 39. Трансліте-

рація тексту латинкою – наша – О.П. 
273 Ibid. 
274 З румунської окупації // Український Прапор, Відень 1919, 8 серпня, 

ч. 1, с. 2-3. 
275 ДАЛО, ф. 59, оп. 1, спр. 3, арк. 5. 
276 Згідно списків інтернованих табору Домб’є, у період з 11 травня по 

16 червня звідси вийшли тільки декілька осіб (ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, 
спр. 2636, арк. 3 зв., 4, 7, 7 зв.). 

277 Польські варварства // Воля, 1919, т. 1, ч. 1, с. 29. 
278 Трагедія Галицької України. Матеріяли про польську інвазію, поль-

ські варварства і польську окупацію Східної Галичини за кроваві роки: 
1918, 1919 і 1920 / Зладив і упорядкував Осип Меґас, бувший український 
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Тершаківця спочатку помістили в перемишльську тюрму, пізніше 
етаповано до табору в Пикуловичах, а затім – в Домбю279.  
У Жовкві повітового комісара, адвоката М. Короля.  

Повторно інтернували навіть тих українських діячів, які вже 
відбули певний термін у концентраційних таборах. У червні 
1919 р. у Львові арештовали депутатів УНРади К. Студинського, 
В. Охримовича, невдовзі ця ж доля спіткала І. Кивелюка, Ст. Чер-
нецького та інших діячів280. Через кілька тижнів, опинившись 
вдруге в концтаборі Домб’є, К. Студинський власноручно напи-
сав у таборовому журналі, який провадили в’язні-українці, 
буквально таке:  

«15/6 1919 р. увязнила полева жандармерія, поводила ся 
добре. Держано мене враз з п. Охримовичем, Кивелюком, 
Ст. Чарнецьким, Богд. Савчаком і о. Рудовичем в готелю Grand 
під сторожею 7 днїв серед страшних блощиць й нечуваного 
нехлюйства. Раньше був я інтернований в Баранові від дня 
23.ХІІ.1918 р. до 4.ІІ.1919 р. Дня 25.ІV. був я на Домбю як член 
місії укр. «Червоного Хреста» і муж довіря Польського уряду. Sic 
tranzit gloria mundi»281.  

Восени поляки арештували колишнього посла до галицького 
сойму, члена УНРади, посланця на Трудовий Конгрес у Києві, 
Михайла Содомору та ув’язнили в Золотниках282. Інтернований 
був і діяч УНРади о. П. Карпінський283. Крім депутатів цент-
рального законодавчого органу були арештовані голови повіто-
                                                                                                                                

делєгат на Мирову конференцію в Парижі, Вінніпеґ, 1920, с. 37; 
Український Прапор, 1919, 4 жовтня, с. 4. 

279 Мудрий В. Гринь Тершаковець (1877–1959) // Комарно-Рудки та 
околиця…, с. 436; Трагедія Галицької України…, с. 35, 101-102. За іншою 
інформацією Г. Тершаківця деякий час утримували у Дембліні (В таборі 
інтерн. в Дембліні // Вперед! 1919, 30 вересня, ч. 106, с. 2. 

280 ЦДІА України у Львові, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 42. 
281 ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, спр. 2636, арк. 41. 
282 Арештуваннє посла // Нова Рада, Львів 1919, 18 н. ст. жовтня, ч. 19, 

с. 4. 
283 Новинки. Арештування // Вперед! 1919, 17 вересня, ч. 95, с. 3. 
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вих УНРад: о. Степан Мохнацький (Теребовля) та о. Іван Пісець-
кий (Городенка)284, повітовий комісар Жовкви адвокат Михайло 
Король разом зі сином Степаном285. Голову Стрийської УНРади 
о. Остапа Нижанківського польські легіонери розстріляли без 
суду286. 

Впродовж весни–осені 1919 р. польські військові інтернували 
більше тисячі українців духовного сану287. 18–20 травня 1919 р. 
арештували 45 ченців-василіан з Жовківського та Крехівського 
монастирів288. У вересні 1919 р. до львівської в’язниці у Бригід-
ках привезено священиків з Перемишлянщини. Зі Самбора виве-
зено декана і пароха о. Франца Рабія289. В Західній Галичині 
інтернували всіх українських священиків зі Стрия290. Зі Самбора 
на початку вересня 1919 р. вивезено до таборів двадцятьох 
залізничників291. На початку липня 1919 р. з перемиської гарні-
зонної в’язниці було забрано бл. 120 інтернованих українців 
(залишено перемиського пароха о. К. Богачевського) і прилучено 
до залізничного транспорту інтернованих, який виїхав до Берестя 
Литовського. Там перебували полонені армії УНР та Червоної 
Армії. У другій половині серпня 800 українців з цього табору 
перевезли через Польщу до Домб’є. При цьому загинуло декілька 
осіб, а 160 вивезено до лікарні292. У Перемишлі інтернували (кон-

———————— 
284 Новинки. Арештування // Вперед! 1919, 17 вересня, ч. 95, с. 3; Вісти 

з краю. Городенщина. Арештування // Там само, 27 вересня, ч. 104, с. 3. 
285 Польське пекло // Воля, 1919, червень, т.1, ч. 1, с. 29. 
286 Польська карна експедіція // Воля, 1919, т. 1, ч. 1, с. 36; Трагедія 

Галицької України..., с. 44. 
287 Трагедія Галицької України..., с. 35. 
288 ЦДІАУЛ, ф. 309, оп. 1, спр. 2636, арк. 37 зв.-39 зв. 
289 Останні арештування // Нова Рада, 1919, 17 н. ст. вересня, ч. 5, с. 2. 
290 Польська карна експедіція, с. 36. 
291 Останні арештування, с. 2. 
292 Три провідники Комарнянщини і Рудеччини // Комарно-Рудки та 

околиця…, с. 427-428. 
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фінували) на дев’ять місяців відомого наддніпрянського діяча та 
мецената Євгена Чикаленка293. 

Хвиля арештів покотилася по Холмщині, Підляшші та По-
ліссі, де було інтерновано понад 1200 українців інтелігентів, 
зокрема всіх українських священиків та вчителів294. 

Голова польського уряду Ігнацій Падеревський влітку 1919 р. 
оголосив у Варшавському соймі про широку аміністію для га-
лицьких українців295. Делегат варшавського уряду Казимир 
Ґалецький у відозві «До мешканців Східної Галичини» від 
20 липня того ж року заявив, що після закінчення воєнних опе-
рацій життя в краю входить у мирне русло. Польський політик 
закликав громадян вернутися до своїх помешкань та занять, га-
рантуючи усім рівні права, безпеку життя та майна. Він відзна-
чив, що покарані будуть тільки ті, хто вчинив мародерські дії, 
насильства та грабунки. Однак незважаючи на офіційні заяви, 
інтернування цивільного населення не припинялося й десятки 
тисяч українців поповнили концтабори296. 

Влітку–восени 1919 р. інтернованих галицьких українців роз-
міщували у таборах Домб’є, у Вадовицях, Ланцуті, Пикуличах, 
Львові, Тарнові, Модліні, Дембліні, Бересті, Бялій, Стшалкові, 
Віснічу, Щипьорно, Повйонзки біля Каліша, Соколовій297. Крім 
цих таборів існували т. зв. робітничі компанії, утворені з поло-
нених та інтернованих в Перемишлі, Стрию, та багатьох інших 

———————— 
293 Евген Чикаленко // Письмо з Просвіти, Львів, 1922, 1 червня, ч. 23-

24, с. 188. 
294 У.І.Б. До сумління культурного світа // Воля, 1919, т. 1, ч. 1, с. 22-23. 
295 Арештування // Вперед! 1919, 26 вересня, ч. 103, с. 1. 
296 Нота української національної Ради у Львові // Воля, 1919, червень, 

т. 1, ч. 2, с. 24-25; В справі випущення інтернованих і полонених // Вперед! 
1919, 19 вересня, ч. 97, с. 2. 

297 В справі випущення інтернованих і полонених // Вперед! 1919, 
19 вересня, ч. 97, с. 2; Трагедія Галицької України..., с. 96. 
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місцевостях298. Про один з таких таборів – у Перемишлі, дізна-
ємося з інформації членів Української Санітарної Місії, яку 
опублікував часопис «Воля». У таборі розташованому на вулиці 
3-го Мая восени 1919 р. утримували близько 6000 полонених  
та інтернованих українців, котрі виконували важкі примусові 
роботи299.  

За підрахункам міжнародного Червоного Хреста у вересні 
1919 р. у польських таборах знаходилося, без урахування поло-
нених, 23 133 інтернованих цивільних українців. З цього числа у 
Домб’є – 2140 осіб, у Вадовицях – 3474, Ланцуті – 920, Пику-
личах – 1178, Львові – 1460, Перемишлі – 1643, – Тарнові – 500, 
Модліні – 1770, Дембліні – 68, Бересті – 3036, Бялій – 952, 
Стшалкові – 7092300. Достовірність цих та інших даних потребує 

———————— 
298 Богачевський Д. Табір полонених у Тухолі // Українська Галицька 

армія. У 40-річчя її участи у Визвольних Змаганнях (Матеріяли до історії) / 
Видав хорунжий УСС Дмитро Микитюк, Вінніпеґ, 1958, с. 568. 

299 Табір інтернованих Українців в Перемишлі // Воля, 1919, 22 лис-
топада, т. 5, ч. 4, с. 161-165. У цьому таборі польска адміністрація ув’язнила 
членів Української Санітарної Місії: д-ра Романа Бойка, Саву Крилача, 
Досія та Олександра Бойка. 

300 В вересни м. р. було 23.133 інтернованих Українців // Український 
Прапор, Відень 1920, 6 січня, ч. 1, с. 3. Подаючи ці дані українська газета 
посилалася на польські часописи, відзначивши, що «вони далеко не від-
повідають дійсности [...]. По скромним обчисленям українських урядових 
кругів, загальне число українців, які караються в польських тюрмах округло 
200.000 людей» (Там само). Вищеподані цифри «Українського Прапора» не 
зовсім корелюють з висновками О. Колянчука стосовно табору Вадовиць, 
де з першої половини 1919 р. було розміщено близько 15 тис. осіб. У лис-
топаді того ж року тут перебувало 2902 українців, з них 1860 – полонені, 
1042 – інтерновані (Колянчук О. Українська військова еміграція у Поль-
щі…, с. 76). Щоправда ці дані фіксують стан на інший час, і цілком віро-
гідно, що ситуація в плані кількості інтернованих та полонених динамічно 
змінювалася. Дещо відмінну статистику міжнародного Червоного Хреста 
щодо полонених та інтернованих за вересень 1919 р., опублікував Данило 
Богачевський: Домб’є: 936 полонених, 933 інтернованих, Стшалково: 3607 
полонених і інтернованих, Тарнів: 1500 полонених і інтернованих, Львів: 
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ретельної перевірки на підставі архівних документів. Крім того 
слід враховувати, що на той час крім галичан у таборах були 
інтерновані також українські активісти Холмщини та Підляшшя. 

Якщо у період українсько-польської війни ставлення до 
в’язнів та умови утримання багато у чому визначалися пари-
тетними міркуваннями, то після військової поразки ЗУНР укра-
їнці вже в повній мірі відчули на собі негативні наслідки вій-
ськової поразки. Про репресії щодо цивільного українського 
населення, смертність серед полонених й інтернованих і жахливі 
побутові та санітарні умови у концтаборах свідчать відповідні 
пресові повідомлення301. Особливо важкі умови перебування і 
ставлення до в’язнів були в Бересті Литовському. Тут утримували 
найбільш небезпечних з погляду польської влади злочинців. 
Табір для полонених у Бересті Литовському був розташований у 
східній частині цитаделі, у місці, де до Бугу впадає р. Мухавця. 
Цю частину Брестської фортеці, яку німці називали «Bug-
Schuppen», оточували рови наповнені застійною водою. Звідси в 
таборі була підвищена вологість та антисанітарні умови302.  

У військовому шпиталі у Варшаві серед 150 хворих укра-
їнських полонених та інтернованих знаходився 116-річний глу-
хий та з поганим зором селянин, якого поляки інтернували тільки 
за те, що його сини пішли до українського війська303. 

Українська спільнота Східної Галичини за нових обставин 
активізувала допомогу інтернованим та їх сім’ям. Влітку 1919 р. 
                                                                                                                                

2000 інтернованих, Берестя: 4500 полонених і інтернованих (Богачевський 
Д. Табір полонених у Тухолі, с. 568). 

301 Нужда, недуги і смерть серед полонених і інтернованих // Вперед! 
1919, 12 вересня, ч. 91, с. 1; Що діється в Домбю? // Там само, 17 вересня, 
ч. 95, с. 2; Масова загибіль наших полонених і інтернованих в ляцьких 
таборах // Український Прапор, 1920, 6 січня, с. 3. 

302 Табор полонених в Бересті, цитаделя, «Буг-шопи» // Нова Рада, 
1919, 23 вересня, ч. 10, с. 4; Табори полонених. Страшні відносини в берес-
тейськім таборі для полонених // Вперед! 1919, 19 жовтня, ч. 123, с. 1. 

303 Наші полонені та інтерновані в Варшаві // Вперед! 1919, 30 лис-
топада, ч. 159, с. 2.  
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головою Відділу Українського Червоного Хреста у Львові став 
Олександр Барвінський304. Авторитетний український діяч мав 
достатній досвід у гуманітарних справах, ще з початку Першої 
світової війні він працював у австрійському керівництві Черво-
ного Хреста, Краєвій комісії опіки над інвалідами та в Комітеті 
захисту жертв війни. Самаританська секція Горожанського Ко-
мітету у Львові надавала консультації у справі подання прохань 
про звільнення інтернованих305. Ця ж організація влаштовувала 
збір коштів, продовольства, медикаментів та одягу для інтерно-
ваних та полонених306. Секція «Українська Самаритянська По-
міч» при Українському Горожанському Комітетові у Перемишлі 
розпочала збір коштів та продуктів харчування для полонених 
для в’язнів307.  

Питання інтернованих викликало стурбованість римського 
папи. Посол УНР у Ватикані граф Михайло Тишкевич 25 травня 
1919 р. був на прийомі у папи Бенедикта ХV і у кардинала 
Ґаспарі, тодішнього міністра закордонних справ Апостольської 
столиці, де зокрема виразив протест проти арештування понад 
200 українських священиків, що їх 24 травня ув’язнили в поль-
ських концентраційних таборах308. Папа запротестував проти пе-
реслідування українських священиків через кардинала Ґаспарі309.  

Британський історик Люїс Нам’єр відгукнувся на репресії 
щодо українців так: «Що діється в таборі інтернованих в 
Стшалкові? Адже це гірше ніж те, що діялося в німецьких 
таборах. Й поза тим ніхто не відмовляє Полякам права до са-
———————— 

304 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 36, арк. 3 зв. 
305 В справі подань о звільненє інтернованих і полонених // Нова Рада, 

1919, 7 вересня, ч. 2, с. 3. 
306 Збірки на ранених і полонених, зложені в Укр. Горожанськім Комі-

теті у Львові // Вперед! 1919, 23 вересня, ч. 100, с. 3. 
307 Зазив // Український Голос, Перемишль 1919, 9 падолиста, ч. 31, с. 1. 
308 Онацький Є. Творення дипломатичної місії при Ватикані за Кар-

манського і Тишкевича // Бюлетень. Матеріяли ІУ наукової конференції 
НТШ. Торонто, 1953, ч. 1, с. 40. 

309 Папа в обороні українських священиків // Воля, 1919, т. 1, ч. 1, с. 31. 
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мостійності. А якщо Русини – хами, тоді як назвати більшість у 
Варшавському Соймі?»310. 

Як згадував К. Студинський влітку-восени 1919 р. до табору 
Домб’є у якому на цей час перебувало близько девяти тисяч 
ув’язнених навідувалися англійська, американська та швейцар-
ська місії Червоного Хреста311. Зокрема на початку вересня 
1919 р. американська місія Червоного Хреста оглянула умови 
перебування інтернованих у таборах Домб’є та Вадовицях312.  
З проханням про сприяння звільненню звернулися до пред-
ставників місій перебуваючі тут священники-українці313. 

Польська влада розпочала випускати з таборів насамперед 
українських селян. У вересні 1919 р. з Домб'є вийшли на волю 
близько 500 осіб314. Тоді ж транспорт з близько 750 селян був 
відправлений з Вадовиць315. 

17 вересня того ж року до Львова повернулися В. Бачин-
ський, А. Будзиновський, В. Охримович та К. Студинський316. 
Наприкінці вересня 1919 р. до Перемишля повернулися з Домб’є 
16 українців-залізничників317, а наприкінці жовтня – у листопаді 
того ж року прибули С. Білинський, І. Жовнір, В. Загайкевич, 
А. Сабат, та О. Ярема318. Незабаром, В. Загайкевич поновивши 

———————— 
310 Pisuliński J. Nieznany list brytyjskiego historyka // Zeszyty historyczne, 

Paryż 2002, z. 141, s. 230.  
311 ЦДІА України у м. Львові, ф. 362, оп. 1, спр. 12, арк. 51. 
312 Американська місія Червоного Хреста // Вперед! 1919, 4 вересня, 

ч. 84, с. 3. 
313 Домбє // Нова Рада, 1919, 25 вересня, ч. 11, с. 1. 
314 З Домбя // Вперед! 1919, 25 вересня, ч. 102, с. 2. 
315 Освободження інтернованих Українців // Вперед! 1919, 3 вересня, 

ч. 83, с. 4.  
316 Поворот наших закладників і інтернованих з Домбя // Нова Рада, 

1919, 20 вересня, ч. 8, с. 3. 
317 Вісти з краю. Перемишль. Поворот з Домбя // Вперед! 1919, 

1 жовтня, ч. 107, с. 3. 
318 Вітайте! // Український Голос, Перемишль 1919, 2 падолиста, ч. 30, 

с. 1; Всячина // Там само, 23 падолиста, ч. 33, с. 3. 
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свою діяльність адвоката, надавав населенню правничі консуль-
тації в справі звільнення полонених та інтернованих319. 

Восени 1919 р. табори інтернованих у Польщі, за винятком 
тих, що знаходилися в районах бойових дій, було передано до 
відання цивільної адміністрації. В таборах було створено спе-
ціальні військові комісії для розгляду справ інтернованих320. На 
початку жовтня В. Морачевський вніс до Президента міністрів 
запит у справі інтернованих українців321. 

Відпущені з концтаборів українські діячі не дістали повної 
свободи. У більшості випадків інтернування було замінено кон-
фінуванням. У жовтні 1919 р. греко-католицькі священики: 
Крилошанин Леонтій Куницький, Йосип Логинський, Олександр 
Ґоцький були на прийомі у графа Ростворовського, від якого 
домагалися звільнення священиків від конфінування, або, при-
наймні дозволити їм мешкати у своїй місцевості. У відповідь 
граф пообіцяв задовільнити окремі прохання, однак повідомив, 
що ці питання будуть вирішувати старости, а, відтак, деякі свя-
щеники будуть конфіновані в інших місцевостях322.  

Польська влада повіту Бібрка конфінувала майже всю ук-
раїнську інетелігенцію (близько 200 осіб), що мешкала у місті та 
у селах. Їм заборонили будь які контакти з місцевим сільським 
населенням323. У Бережанах конфінували усіх, хто прийшов на 
загальні збори місцевого Українського Горожанського Комітету, 
хоча зібрання відбувалося за дозволом старости. Конфінованих 
звільнили щойно через тиждень324. 

———————— 
319 Там само, 7 грудня, ч. 35, с. 3. 
320 Найновійші вісти // Нова Рада, 1919, 10 жовтня, ч. 21, с. 1; З Домбя // 

Вперед! 1919, 1 жовтня, ч. 107, с. 2. 
321 Останні арештування // Нова Рада, 1919, 17 вересня, ч. 5, с. 2. 
322 Депутація у гр. Ростворовського // Нова Рада, 1919, 18 жовтня, ч. 28, 

с. 4). 
323 Масові конфінування // Вперед! 1919, 19 вересня, ч. 97, с. 2. 
324 Бережани. Дальші конфінування українців // Там само, 25 вересня, 

ч. 102, с. 3. 
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Однак вихід на волю йшов досить повільно. На підставі 
даних зібраних делегатами Українського Червоного Хреста ста-
ном на 1 січня 1920 р. в Домб’є були ув’язнені: 58 українських 
офіцерів з Галичини та 65 з Наддніпрянщини; по 400 рядових 
солдатів з обох частин України, 1250 інтернованих325. 

Масштаби та тривалість конфінування залежали основним 
чином не стільки від конечної потреби, стільки від ставлення 
місцевих властей. Про це свідчать листи керівництва повітових 
староств до Президії намісництва. Радник намісництва та керів-
ник староства у Самборі у своєму рапорті від 25 липня 1920 р. 
подав списки 2140 конфінованих у повіті осіб, при чому від-
значив, що «існує безумовна конечна потреба затримання їх 
надалі під наглядом»326. 2 червня того ж року у повіті Підгайці 
конфінованими було 217 осіб327. У Товмачі 11 травня 1920 р. було 
конфіновано 92 особи328, в Станиславові – 43 (станом на 7 травня 
того ж року)329. 

Староство в Новому Сончі рапортувало, що ще в грудні 
1919 р. звільнило з конфінування Івана Чернявського з Коломиї, 
о. Осипа Проця та Шимона Масслера зі Снятина, Ванду Кохову з 
Вальсдорфу, пов. Городок330. Староста повіту Заліщики 15 червня 
1920 р. доповів, що на підвладній йому території ані інтерно-
ваних, ні конфінованих вже не було331. Того ж дня Богород-
чанський староста доносив, що у його повіті всіх інтернованих 
звільнили ще до 10 січня 1920 р.332 У повіті Добромиль усіх 
———————— 

325 ЦДІАУЛ, ф. 462, оп. 1, спр. 62, арк. 23. 
326 ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3900, арк. 157-189 зв. Упорядник архів-

ної справи переплутав аркуші списку конфінованих. Остання сторінка 
списку – арк. 188 (№№ 2120-2140). 

327 Там само, арк. 103-108. 
328 Там само, арк. 74-77. 
329 Там само, арк. 60-62 зв. 
330 Там само, арк. 110. Депутата УНРади І. Чернявського, після його 

повернення до родини в Коломиї, конфінували на місці (Там само, арк. 72). 
331 Там само, арк. 136. 
332 Там само, арк. 134. 



Prace Polsko�Ukraińskiej Komisji Dla Badania Relacji Wzajemnych w l. 1917–1921 

 144 

конфінованих випустили на волю до 22 лютого 1920 р.333 Про 
відсутність інтернованих та конфінованих осіб у краківському 
повіті (очевидно, крім ув’язнених у таборі Домб’є – О.П.) 
керівник староства і радник намісництва доповідав начальству 
20 травня та 4 червня 1920 р.334. Однак звільнення з під інтер-
нування, чи конфінування стосувалося не всіх українських діячів. 
Окремих із них затримували під вартою з різного приводу. 
Зокрема відомо, що Г. Тершаківець повернувся з табору додому 
щойно наприкінці 1920 р.335 

Поверення з таборів та припинення практики конфінування 
не означало, що переслідування польською владою українських 
діячів припинилося. Повторні арешти та слідства над активістами 
ЗУНР проводилися й надалі у 1920–23 р., проте інтернування 
українців, як масове явище до літа 1920 р. було припинене. 

 

* * * 

Упродовж польсько-української війни 1918–1919 рр. у Схід-
ній Галичині воюючі сторони цілеспрямовано здійснювали інтер-
нування місцевих активістів противника з метою запобігання їх 
участі в збройній боротьбі чи в підпільних антиурядових ви-
ступах. Якщо на початках конфлікту арештовували насамперед 
обмежене коло політичних та громадських лідерів на місцях, то в 
процесі розгортання збройного конфлікту інтернування цивіль-
ного населення набуло більш масового характеру по обидва боки 
———————— 

333 Там само, арк. 12. 
334 Там само, арк. 22, 111. 
335 Мудрий В. Гринь Тершаковець (1877–1959) // Комарно-Рудки та 

околиця…, с. 436; Павлишин Олег. Григорій Тершаковець – громадський 
діяч, посол, політв’язень // Родина Тершаківців: учений, політик, 
подвижник національної ідеї. Матеріали науково-практичної конференції. 
Львів, 4 листопада 2003 р. / Львівський національний університет імені 
Івана Франка; Інститут українознавства імені Івана Крип’якевича НАН 
України; Фонд духовного відродження імені Митрополита Андрея Шеп-
тицького. Відп. ред. Іван Гель. Львів, 2005, с. 36-38. 
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фронту. Відтак репресивні дії виконували не лише превентивну 
функцію, але й застосовувалися, з метою здобуття закладників 
для маніпуляцій ними під час воєнних дій та перемовин. В ре-
зультаті таких акцій було спаралізовано підпільний рух українців 
та поляків на територіях, які контролювали супротивники.  

Утримання інтернованих здійснювалося в тимчасово облаш-
тованих приміщеннях а також в побудованих в роки Першої 
світової війни концтаборах. Ставлення до інтернованих з боку 
військових сил нерідко супроводжувалося фізичним насильством, 
й корелювалося статусно-соціальними чинниками. Міжурядові 
переговори воюючих сторін й укладення у Львові 1 лютого 
1919 р. Угоди про ставлення до полонених та інтернованих 
спричинилися до зменшення хвилі інтернувань, й до правового 
урегулювання та гуманітарного контролю за участю міжнародних 
місій та національних відділень Червоного Хреста. Допомога 
інтернованим співвітчизникам активізувала громадську актив-
ність українців і поляків, та спонукала воюючі сторони дотри-
муватися більш гуманних та цивілізованих принципів. Значну 
роль відігравав й персональний людський чинник, який незва-
жаючи на війну, нерідко долав міжнаціональні перепони й ставив 
на перший план абсолютну цінність життя та здоров’я людини. 

У результаті перемовин обидві сторони розпочали процес 
звільнення та обмін інтернованих. З польської сторони процес 
обміну гальмувався неузгодженістю повноважень у цьому пи-
танні цивільної та військової адміністрації. 

Після відступу зі Східної Галичини органів української влади 
та Галицької Армії, ув’язнені поляки вийшли на волю, й інтер-
нувань зазнавало тільки місцеві українські активісти. У такий 
спосіб польська влада масово покарала українських діячів за-
ангажованих у самостійницькому русі. Якщо на час воєнних дій 
загальна кількість інтернованих поляків та українців Галичини з 
кожного боку була наближеною до 6 тисяч осіб, то після 
військової поразки ЗУНР, у вересні 1919 р. кількість ув’язнених у 
польських концтаборах цивільних українців, без урахування 
полонених, перевищила 23 тисячі осіб.  
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Сукупність викладеного матеріалу дає підстави переглянути 
деякі історіографічні узагальнення та стереотипи стосовно ха-
рактеру польсько-українського збройного конфлікту 1918–1919 р. 
Не відкидаючи тези про трагізм перебігу та наслідків кровопро-
литної війни, яка супроводжувалася насильством щодо цивіль-
ного населення, слід відзначити намагання владних інституцій та 
громадських організацій воюючих сторін узгодити ставлення до 
інтернованих та полонених згідно засад міжнародного гуманітар-
ного права.  
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ДОДАТКИ 
 

№ 1 
1919 р., 8 квітня. Станиславів 
Лист уряду Західної Області Української Народної 

Республіки до польської Правлячої комісії у Львові в справі 
виконання умови про ставлення до полонених та інтерно-
ваних від 1 лютого 1919 р. 

 
Президія Ради Державних Секроетарів 

Зах. Обл. Української Народної Республіки 
 

Станиславів, дня 8. цвітня 1919. 
Ч…….. 
ПРЕЗИДІЯ 
ДЕРЖАВНОГО СЕКРЕТАРІЯТУ ВНУТРІШНИХ СПРАВ 
ЗУНР 
 
Увійшло___________дня_____19___ 
Ч. 1186_____залуч. 

 

До правлячої комісії для Галичини 
у 

Львові 
 
Правительство Західної Области Української Народної Ре-

публики звераєсь щераз до Правительства польської Держави з 
домаганями, які зводять ся до слідуючого: 

І. Домагання загальної натури: 
1) Побільшення адміністративних сил по таборах 

інтернованих і полонених; 
2) переслуханнє сей час, о скільки се досі ще не наступило, 

всіх арестованих та звільненє невинних по мисл. Арт. ІІІ умови, 
головно о звільненє жінок, які лишили діти без ніякої опіки; 
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3) перевесеннє всіх заложників до місць замешкання і кон-
фіновання їх в місцях замешкання під евентуальним строгим 
поліційним доглядом; 

4) занеханнє приміщування чи то політично підозрілих 
(головно інтелігентів), чи то стоячих ще з сеї причини в судовім 
слідстві по вязницях в суміш з злочинцями, а поміщуваннє їх в 
публичних будинках приватних чи то публичних; 

5) звільненнє з вязниць селян, які при масових арештованнях 
в деяких селах як Вороцові та Кульпаркові попали туди, місто 
попасти що найвисше до таборів інтернованих; 

6) поліпшеннє харчу, який не вистарчає на виживленнє 
одиниці та на вичерпаннє релютум через закупно поза табором 
сих провіянтів, яких нема в магазинах; 

7) знесеннє заказу відвідин і заказу виходити на місто під 
сторожею, заведеннє гуртових постійних денних проходів поза 
табор для сих, які схотять з таких проходів скористати; 

8) знесеннє заказу читання часиписей; 
9) визначеннє в порозумінню з гр. кат ординаріятом свя-

щеників для кожного табору в ціли заспокоєння духових потреб 
греко-католиків; 

10) перенесеннє шпиталю в Вадовицях з бараків до від-
повідних під шпиталь будинків; 

11) присланнє списів осіб вивезених до Модліна, куди не 
пущено української делєґації Червоного Хреста; 

12) переміщеннє інтернованих з гнилого бараку переми-
ського до відповідного иньшого будинку, що надаєсь на людське 
житло. 

 
ІІ. Домагання особенні: 

Правительство Західної Области Укр. Нар. Републики ста-
вить за першу умовину, під якою буде дальше переговорювати і 
сповняти бажання Правительства польської Держави:  

1) Безуслівне, безпроволочне увільненнє всіх т. зв. гаймке-
рерів, значить, повертавших з австрійських фронтів, бувших 
жовнірів зі всхідної Галичини, без огляду на се, чи вони спосібні 
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до оружя чи ні, яких задержано на територіі польської Держави в 
Вадовицях і Домбю числом щонайменше 5 000 осіб; се постійне 
домаганнє було предметом всіх попередних письм звернених до 
Правительства польської Держави і окремої радіодепеші, а ос-
новуєсь воно на засадах взаїмности, коли зважити, що з сеї 
категорії осіб Правительство Зах. Обл. Укр. Нар. Републики 
нікого не задержало, крім певного числа тих осіб, що виступили 
під Микулинцями против нашої Держави з оружєм в руці і яких 
після борби обезоружено і полонено; 

2) безпроволочне відісланнє на нашу територію робітничих 
родин з жінками і дітьми, неправно задержаних і інтернованих в 
Осьвєнцімі, яким тепер прислугують всім права з арт. УІІ умови з 
1/2 1919, а яких в справі польське Правительство досі нічого не 
зробило. 

Що до справи інтернованих в тіснім значінню людий, по-
літично шкідливих або підозрілих, то Правительство Зах. Обл. 
У. Н. Р. покликуєсь в сій мірі щераз на письмо Державного 
Секретаріяту закордонних справ з 20/3 1919 ч. 304, понадте на 
письма висилані осібними курієрами і на урґена до ч. 2963. 

Правительство Зах. Обл. У. Н. Р. приступило майже перед 
місяцем, сейчас після опублікування умови з 1/2 1919 і зарядженя 
з 16/2 1919 до виконання принятих обовязків і звільнило з 
інтернування через випущення на волю, а оскільки се послідне 
було не можливе через се, що місце їх осідку лежало на тісніщім 
воєннім терені, конфінувало около 1200 осіб, які мали до сего 
загальні вимоги, в особенности, яких вік виносив понад 35 літ; 
предложило надто списки осіб числом 300, які не мають за-
гальних вимог потрібних до увільнення, в особенности яких він 
виносив низше 35 літ, яких однакож рішено звільнити з інтер-
нування, коли Правительство польської Держави заявить готов-
ність звільнити та подасть поіменно зі своєї сторони такеж число 
сеї послідної категорії осіб. 

Годить ся при сім згадати, що не оглядаючись на брак до сеї 
пори взаїмности з польської сторони українське Правительство 
день в день звільняє дальше значне число інтернованих, а 
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спираючись на письмі Правлячої Комісії що до готовности 
виміняти інвалідів, та жінок, дітий і мужчин понад 50 літ, скон-
центрувало зі своєї сторони в Стрию около 300 осіб згаданої 
категорії і приготовило всьо що до їх виїзду на захід. 
Правительство польське бачить ся не пішло дальше слів і до сеї 
пори не зволило повідомити навіть українського Правительства 
про те, в якім місци і яке число сконцентрувало воно до виїзду 
наших людий, та що зарядило в ціли зреалізовання своєї обі-
цянки. 

Врешті викононуючи уст. VІІ. Умови Правительство Зах. 
Обл. У. Н. Р. уможливило виїзд всім охочим виїхати на захід і 
особи підпадаючі під постанови повислого уст. VІІ. находять ся 
певно від давна на території польської держави на основі 
звичайних заграничних паспортів, між тим коли Українців сеї 
категорії як прибувших на територію нашу не зареєстровану, 
хоча тяжко припустити, щоб таких осіб, охочих виїхати з поль-
ської держави домів, до східної Галичини на території польської 
держави не було. 

Правительство Зах. Обл. У. Н. Р. домагаєсь, щоб не прово-
лікано справи дозволу на виїзд особам, які підпадають під 
постанови уст. VІІ. умови, остають як не причасні до ніякого 
політичного руху на волі і заскочені випадками раді б виїхати 
головно зі Львова та Перемишля до своїх родин на нашій 
території, до мужів, батьків та дітий. 

Деякі імена тої категорії осіб подано вже передше в згаданім 
вже вище письмі Держ. Секретаріяту заграничних справ та в 
письмах висиланих осібними курієрами, чи то особами Черво-
ного Хреста, як прим. імя Альбіни Майковської, Марія з Ляхо-
вичів Білякової в Перемишли ул. Смольки 18 чи 16. І. п. /, Люд-
мили з Рожанських Дякової, ул. Городецька 43, Марії з Ониш-
кевичів Нагурської, Володислави Доманик з 3 дітьми вул. Чар-
нецького 26, всіх зі Львова і т. д. 

Дальші назви таких женщин з дітьми будуть: 
Др. Іванна Фільц-Вітошинська з 2 дітьми і служницею в 

Перемишли ул. Николая 6, Софія Коржинська з 2 дітьми у Львові 
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ул. Лісна 14, Мирослава Кохановська в домі Василя Нагірного у 
Львові, Ольга Драґаньчук з дитиною в Кракові ул. Крово-
дерська 68, Наталія Чайковська з 2 дітьми в Раві Руській, Вільма 
Краснопера з 2 дітьми і служницею у Львові, ул. Руська ч. 2, 
Марія Тисовська з дитиною у Львові, вул. Театинська, Стефанія 
Турянська з дитиною в Перемишли, ул. Двірського 44 евенту-
ально у професора Демчука ул. Словацького 62. 

Пригадуєсь надто давно порушену справу виміни інтерно-
ваних: 

1, Дра Володимира Старосольського в Баранові за Едварда 
гр. Дідушицького 

2, Марії Білик в Вадовицях за Ольгу Ванду Брикчинську 
3, Ольги Ціпановської в Баранові за Емілію Лусаковську 
4, Атамана Познанського за Льва гр. Дембицького 
5, Стефана Тисовського за Іґнаца гр. Дембовського 
6, Психіатра з Кульпаркова Дра Малішевського за 
7, Презеса Івана Кивелюка за 
8, Дра Володимира Бачинського зі Львова 
9, Ольгу і Олену Кульчицьку з Перемишля 
10, о. Омеляна Кормоша, 
11, Марка директора базару з Перемишля 
12, Метика судії, 
13, Дмитра Гринева 
14, Теодора Солгана 
15, Миколи Федака 
16, Жовніра 
10–16, залізничників з Перемишля 
від 7–17 в Баранові 
 
Інтернованих в Домбю: 
1, Дра Володимира Загайкевича 
2/ Дра Михайла Волошина 
3/ Яреми, професора ґімназ. 
4/ Білинського, 
5/ Сабата, гімн. проф. 
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6/ Паславського 
7/ Багринського 
всіх з Перемишля 
8/ Голейка зі Сянока 
9/ Козоріса, бурмістра з Любачева 
10/ Олександра Колодія з Перемишля 
11/ о. Маріяна Кузьмака 
12/ о. Михайла Курманицького 
13/ о. Ліщинського 
14/ о. Ярка 
15/ о. Заяця 
16/ о. Олекси Гайдукевича 
17/ о. Михайла Дороцького 
18/ Данила Радя з Бучкович 
19/ Станіслава Братуша з Ніжанковець 
20/ Михайла Чури 
21/ Олександра Чури 
22/ Івана Кубійчука 
23/ Йосифа Пертака 
24/ Михайла Білика 
25/ Ґригорія Чижевича 
26/ Евстахія Мельничина 
27/ Василя Стецика 
28/ Йосифа Пеленського 
29/ Стефана Юрчака 
30/ Петра Кісіля 
31/ Клима Лишеґи 
32/ Івана Гаврися 
33/ Симона Зенькова 
34/ Володимира Босого 
35/ Томи Фуяревича 
36/ Петра Кушніра 
37/ Володислава Даня 
38/ Павла Чури 
39/ Петра Даня 
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40/ Володимира Мисака 
41/ Петра Капустяка 
42/ о. Володимира Ільницького 
 
Інтернованих в Вадовицях: 
1/ о. Володимира Лотоцького 
2/ о. Івана Нагурського 
3/ о. Михайла Антонишина 
4/ Самборського 
5/ Зілинського 
6/ Марії Білинської 
 
Крім сего Володимира Краснопери, Евгена Краснопери на 

Домбю. 
Що до повисших осіб не надійшло ніяке заявленєсь зі сто-

рони польського правительства ані не запропоновано осіб, за які 
воно готово виміняти наших людий. 

При сій нагоді українське Правительство пропонує виміну 
слідучих дальших осіб: 

Осипа Голінатого за 
Теодозия Будзиновського, нотаря в Бали городі за 
Дра Григорія Гарматія в Сандомирі за 
Мирона Войтовича, рах. офіціала Дирекції скарбу на Домбю 

за 
з прошенням о відворотне заявленєсь що до сих дальших 

пропозицій евентуально о запронованннє відповідних осіб зі 
своєї сторони. 

Пригадуєсь також справу остаючих на волі слідуючих осіб, 
яких прошено відставити на територію Української Республіки до 
Станіславова: 

1/ Дра Стефана Федака 
2/ Дра Стефана Рудницького, 
3/ Дра Миколи Шухевича, 
4/ лікаря Дра Олександра Барвінського 
5/ Василя Струка 
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6/ Дениса Коринця 
7/ Юліяна Павликовського 
8/ Сильвестра Гарасимовича 
9/ Льва Ліщинського 
10/ Миколи Левицького, зі Львова 
11/ Юрія Ростковича 
12/ Тадея Ростковича з Перемишля. 
Правительство Зах. Обл. У. Н. Р. заявляє щераз і то послід-

ний, що коли ще і тепер не побачить в Правительстві польської 
Держави доброї волі пійти негайно на стрічу його домаганням, то 
буде воно змушене відступити зі своєї сторони від дальшого 
виконування умови з 1 лютого 1919 в особенности застановити 
акцію ущільнювань інтернованих та хопитись репресій. 

 
Президент Ради Державних Секретарів 

Західної Области Української Народної Републіки 
Др. С. Голубович 

 
[Кругла печатка з зображенням державного герба ЗУНР – 

лева з короною, що спирається на скелю, і написом довкола: 
«Президія Ради Державних Секретарів Зах. Укр. Нар. Репуб-
лики»] 

 
ЦДІАУЛ, ф. 146 (Галицьке намісництво, м. Львів), оп. 8, спр. 3045 

(Розпорядження, донесення, листування та ін. матеріали про взаємо-
відносини й обмін полоненими та інтернованими особами між поль-
ськими та українськими націоналістичними властями), арк. 28-31. 
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№ 2 
1919 р., 9 квітня. Станиславів 
Лист уряду ЗОУНР до представництва польського уряду 

у Кракові з проханням надання гарантій недоторканості 
українському делегатові в справах обміну полоненими та 
інтернованими 

 
Президія Держ. Секретаріяту 
 
Ч. През. 842/19 
 

До Високого Польського Правительства 
в Кракові 

 
Правительство Західної Области Української Народної Ре-

публики запитує Високе Польське Правительство чи не було б 
склінне дати одному нашому горожанинови ґваранцію незай-
манности особи і майна, котрому тут. Правительство поручилоб і 
котрогоб тут. вислало на область через Високе Польське 
Правительство займану, в цїли переведеня скорої, одноцільної і 
для обох сторін корисної акції виміни полонених і інтернованих. 

Наколиб Високе Правительство годилось з сею пропозицією 
то просимо передати сю згоду через виїжджаючого в справі 
полонених і інтернованих ґрафа Дзєдушицького і то на письмі, 
при рівночаснім повідомленю про сю згоду Свої дотичні вій-
ськові команди, щоб уповновласнений Нами делєгат, предло-
живши переслану Нам зі сторони Високого Правительства пи-
семну згоду, був певний незайманности своєї особи. 

Додаємо, що одинокою можливою дорогою, кудиб згаданий 
Наш делєґат міг дістатись на польську територію, є дорога через 
Хирів, і що наше Правительство є склінне дати такий дозвіл 
одному делєґатови Вис. Правительства. 

 
Станиславів, дня 9 цьвітня 1919 

 



Prace Polsko�Ukraińskiej Komisji Dla Badania Relacji Wzajemnych w l. 1917–1921 

 156 

[Прямокутний штамп з написом: «Президент Ради Держ. 
Секретарів»] 

Др. Із. Голубович 
 
[Кругла печатка з зображенням державного герба ЗУНР – 

лева з короною, що спирається на скелю, і написом довкола: 
«Президія Ради Державних Секретарів Зах. Укр. Нар. Ре-
публики»] 

 
ЦДІАУЛ, ф. 146, оп. 8, спр. 3045, арк. 42. 

 
 

№ 3 
1919 р., 
1919 р., 15 квітня. Станиславів 
Лист державного секретаря внутрішніх справ ЗОУНР 

Івана Макуха до Генерального командування польських 
військ у Кракові з пропозиціями про обмін конфінованих 
батька та сина Малішевських за двох поляків інтернованих 
українцями в Станиславові 

 
Державний Секретаріят внутрішних справ. 

Санітарний відділ 
 
Ч. 791/19 Сан. Станиславів, дня 15. цьвітня 1919 
 

До 
Генеральної Команди польських військ 

в 
Кракові 

Предкладає ся Генеральній Команді польських військ виміну 
конфінованих польськими властями Дра Гіронима Малішев-
ського і його сина інж. Івана Жигмонта в Кобєжині за двох 
Поляків інтернованих через українські власти, предложених че-
рез польський горожанський Комітет в Станиславові з тим, що по 
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їх звільненю було вільно їм вернути на територію Західної 
Области Української Народної Републики. 

 
Санітарний Начальник: Державний Секретар 

внутрішних справ 
Др Куровець Др Макух 
 
[Кругла печатка з зображенням державного герба УНР – 

тризуба, і написом довкола: «Державний Секретаріят внутрішних 
справ»] 

Делегат Українського Хервоного Хреста 
Підпис (не прочитується) 

 
ЦДІА УЛ, ф. 146, оп. 1, спр. 3045, арк. 43. 

 

 

  
 


